

LA SITUACION INTERIOR DE RUSIA

Tenaz pugna por la posesión de Roye

A LA DEFENSIVA

Los franceses, en el día de ayer, se apoderaron de las trincheras alemanas levantadas en el paraje conocido por Campo de César, al Sur de la calzada de Amiens a Roye y de la localidad de Canny-sur-Matz, entre Roye y Lassigny. Sigue, pues, su presión y la línea Chaulnes Roye-Lassigny-Thiescourt-Oise es cada vez más menos defendible para los ejércitos del Kaiser. Sin embargo, los comunicados de Nauen continúan mintiendo. Los franco-ingleses se habían apoderado, durante la jornada del viernes, de cinco pueblos y avanzado tres kilómetros en una extensión de seis al Norte y al Sur de Roye. Y ayer por la tarde, la Agencia Wolff comunica oficialmente que todos los ataques del enemigo han sido sangrientamente rechazados. Volvemos a los excesos de literatura y a las negaciones sistemáticas, como cuando la última batalla del Marne. Todavía estamos esperando que aparezca en un parte de Berlín la noticia de la evacuación de Ribecourt.

Cuando el 8 de agosto atacó el ejército inglés de sir Henry Rawlinson, los alemanes le opusieron ocho divisiones. Los franceses del ala izquierda de Debeney chocaron con otras tres, desde Moreuil a Pierrepont.

Los días 9 y 10 entraron en fuego el centro y la derecha de Debeney y los batallones y baterías de Humbert. Los germanos debieron ampliar su resistencia casi hasta el Oise. Para ello emplearon diez divisiones más.

El día 12 llegaron socorros al derrotado ejército de Marwitz. Algunos de ellos procedían de Flandés y habían sido enviados por von Quart. Rawlinson sufrió el embate de siete divisiones de refresco, que se obstinaron en recobrar Lihons y echarle sobre Rosières. Resistiólas y conservó íntegramente sus ganancias.

Resulta, pues, que los aliados, a los cuatro días de lucha, habían peleado con 336.000 alemanes, repartidos en 28 divisiones de a 12.000 hombres, y les habían vencido, no obstante ser ellos muy inferiores en número, ya que los tres ejércitos de Rawlinson, Debeney y Humbert no llegaban a veinte divisiones y los refuerzos mandados luego fueron escasos. Foch, como en el Marne, había batido al enemigo, más fuerte potencialmente, gracias a la agilidad maniobrera de sus unidades y a la superioridad de sus concepciones estratégicas.

Desde el 12 de agosto, ¿cuántas divisiones nuevas ha enviado Ludendorff al frente Ancre-Oise? Porque casi todas las de Marwitz y la mayoría de las de Hutier han debido ser reemplazadas sobre la marcha. Los 40.000 prisioneros cogidos por los aliados en la batalla significan una pérdida global, para los alemanes, de lo menos 120.000 hombres. Cuando una división pierda el 25 por 100 de su efectivo normal debe ser sustituida y retirada a retaguardia.

Ludendorff ha tenido que atender al problema de un intercalamiento de reservas, bajo la presión enemiga. De ahí que para resolverlo haya creado un grupo nuevo de ejércitos a las órdenes del general Boehm, el caudillo que dirigió el repliegue desde el Sur del Marne al Norte del Vesle.

Los periódicos franceses insisten en que los alemanes están organizando una nueva posición detrás de la que defienden ahora. ¿Dónde está? Verosimilmente, entre el Somme y el Oise. El canal que une ambos ríos la servirá de foso...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Acciones de artillería.
Paris, 18. Comunicado del medio día: Acciones de artillería bastante vivas en el frente del Avre, y entre el Oise y el Aisne.
En Champagne, dos golpes de mano enemigos, uno al Este de Ville-sur-Tourbe, y otro en la región de Maisons de Champagne, fracasaron, é hicimos prisioneros.
Calma en el resto del frente. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Posiciones mejoradas.
Londres, 18. Parte oficial inglés de la tarde:

Ayer nuestras tropas mejoraron ligeramente sus posiciones al Sur de Bucquoy, y rechazaron una incursión enemiga en los alrededores.

Nada notable de interés ocurrió durante la noche en el frente británico. (Agencia Radio.)

ITALIA

Ataques y contraataques.

Coltano, 18. Desde el Stelvio hasta el As-

tico, en el monte Grappa y en el Piave inferior, acciones intermitentes de artillería y no muy intensas.

En la meseta de Asiago, nuestras baterías y las aliadas efectuaron violentas reacciones, concentrando sus fuegos contra el enemigo.

En el Piave central, ayer por la tarde, después de la violenta preparación de artillería, el enemigo intentó de nuevo, por medio de un fuerte ataque envolvente, arrebatar el puesto al Sudoeste de Grave di Papadopoli; pero nuestro terrible fuego de contención y nuestros pronto contraataques le obligaron a retirarse en desorden, después de sufrir grandes pérdidas, abandonando ametralladoras y material, y dejando 29 prisioneros en nuestras manos.

La actividad de nuestros aviadores y de los aliados ha sido grande durante el día; derribamos un aparato enemigo. (T. S. H.)

ALEMANIA

Continúan los ataques de los aliados.
Koenigsweusterhausen, 18. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Se libraron combates de infantería al Sudoeste de Bucquoy y al Norte del Ancre.

Grupo von Boehm.—A ambos lados del Avre, el enemigo continuó lanzando ataques en el día de ayer. Después de una fuerte preparación de artillería, y valiéndose de dicho fuego al mismo tiempo que de tanques, el enemigo lanzó de madrugada, a lo largo de las carreteras que conducen desde Amiens y Montdidier a Roye, varios ataques. Aniquilamos los tanques enemigos y obligamos a retroceder al enemigo. Las tropas de infantería enemiga que seguían a los tanques fueron rechazadas bajo la acción de nuestro fuego y en contraataques. En el Sur de Beuvraignes, donde el enemigo, según noticias posteriores, atacó nuestras posiciones seis veces el 16 de agosto, se malograron repetidos ataques suyos.

Hacia el atardecer, la lucha de artillería volvió a adquirir gran violencia, extendiéndose hasta la región situada al Norte de Chaulnes. Al Noroeste de Chaulnes, solamente en pocas ocasiones tuvieron resultado ataques enemigos, debido a nuestro fuego concentrado. Finalmente el enemigo fué rechazado. A ambos lados de Roye, entre Beuvraignes y Lassigny, el enemigo lanzó repetidos ataques, que se estrellaron delante de nuestras líneas. Al Sudoeste de Noyon se verificaron combates de avanzadas. Al Norte del Aisne ataques parciales franceses siguieron a un intenso fuego, entre Nampcel y Novre; al Norte de Autrethes, el enemigo logró poner pie en nuestras primeras líneas.

En los demás puntos del sector fué rechazado por nuestro fuego y por medio de nuestros contraataques.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—A orillas del Vesle se verificaron, con éxito para nuestras armas, combates de infantería. En Braisné y Fismes hubo fuerte actividad nocturna de artillería.

Grupo del duque Albrecht.—Verificamos con éxito un avance en las trincheras enemigas, en Blemmont. En los Vosgos, nuestros puestos avanzados, en el terreno de Fave hasta Frappele, cedieron, según plan preconcebido, a un ataque parcial enemigo. (Telegrafía sin hilos.)

AUSTRIA

Cañoncos.

Viena, 18. En el frente italiano hubo a ratos vivo combate de artillería.

En Albania no hubo acontecimientos dignos de mención. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

La aviación británica.

Paris, 17. Parte oficial inglés de aviación. El buen tiempo del día 16 permitió regular actividad a nuestros aviadores, que derribaron doce aeroplanos enemigos y obligaron a otros dos a caer por haber sufrido graves averías. De los nuestros faltan seis.

Por la noche derribamos otro aeroplano enemigo. En los días 16 y 17, por la madrugada, gran número de nuestros aeroplanos bombardearon energicamente los aeródromos de Raubourdin Lomme, arrojando granadas desde poca altura.

En el primer aeródromo destruyeron seis cobertizos y dos aeroplanos que se encontraban al raso, y en el segundo destruyeron tres cobertizos y ametrallaron copiosamente dos lugares de acantonamiento, provocando varios incendios. En las últimas veinticuatro horas hemos arrojado más de 40 toneladas de bombas. (Agencia Radio.)

Los aviadores franceses.

Paris, 17. Parte oficial de Aviación. El 16 de agosto derribamos ó pusimos fuera de combate doce aeroplanos enemigos, y durante la noche lanzaron nuestros bombarderos quince toneladas de bombas en la zona de batalla, comprobando numerosos incendios sobre los vivaqués, acantonamientos y estaciones de las regiones de Fontavert y de Bazancourt. (Agencia Radio.)

Correo aéreo.

Paris, 17. Hoy, en presencia del ministro y del presidente de la Comisión de Aeronáutica, se hicieron los primeros ensayos del correo aéreo entre París y San Nazaire, con descenso en Lemans y Nantes. (Agencia Radio.)

Aeroplano alemán derribado.

Paris, 17. En Arras un aeroplano alemán fué alcanzado por los tiros de nuestros cañones y se vio obligado a descender en Hubertent. (Agencia Radio.)

Los aviadores ingleses.

Londres, 17. El comunicado de esta semana de las unidades de las fuerzas británicas aéreas que trabajan con las unidades de la marina dicen que han sido lanzadas 60 toneladas de bombas sobre los docks de Zeebrugge, Brujas y Ostende, y sobre baterías enemigas y aeródromos.

Como resultado de un ataque sobre el aeródromo de Varsenaere cayeron incendiados seis aviones y estalló un incendio en los hangares.

También se incendiaron grandes depósitos de petróleo, y tres horas después todavía se veían grandes llamaradas. (T. S. H.)

Labor de los aviadores franceses.

Paris, 18. He aquí las cifras oficiales del trabajo efectuado durante el mes de julio por los aviones franceses: Desde el 1.º de julio hasta el 15, 11.325 salidas; 432 combates; 470 placas fotográficas; 8.914 clichés; 268 exploraciones de largo alcance; 117.280 kilos de explosivos lanzados; 19 aviones derribados en las líneas francesas; 52 en las líneas enemigas; 45 averiados y 24 globos incendiados.

Del 16 al 31 de julio, 22.618 salidas; 1.233 combates; 579 misiones fotográficas; 12.038 clichés; 968 reconocimientos a larga distancia; 373.100 kilos de explosivos lanzados; 36 aviones derribados en las líneas francesas; 86 en las líneas enemigas; 115 problemáticos, ó sea un total de 33.943 salidas; 1.665 combates; 1.049 misiones fotográficas; 20.962 clichés; 1.236 reconocimientos a larga distancia; 490.380 kilos de explosivos lanzados; 55 aviones derribados en las líneas francesas; 139 en las líneas enemigas y 54 globos cautivos incendiados. (T. S. H.)

LA EX ZARINA Y SUS HIJAS

¿Les será concedida la libertad?

Nauen, 18. En las últimas deliberaciones celebradas en el Kremlin, se trató de la petición del Papa, presentada por el metropolitano Freiherr Dr. Repp, solicitando la libertad de la Zarina con sus cuatro hijas.

Según comunican de Estocolmo, parece que los comisarios nacionales se mostraron en el fondo conformes a acceder a los deseos del Papa con ciertas condiciones. La resistencia a la libertad de la Zarina ha quedado casi vencida. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Moscú en poder de los socialistas.

Estocolmo, 17. La ciudad de Moscú ha quedado por completo en poder de los socialistas revolucionarios, pero luego se ha producido una escisión entre ellos por ser el grupo radical dirigido por Sachs, enemigo de reanudar la guerra contra Alemania, por ser partidario otro grupo, acudido por Kologanof, de adoptar medidas activas, sin que en modo alguno lleguen a ser terroristas, y por existir otro tercer grupo capitaneado por Richenke, que no sólo aprueba el terrorismo, sino que también patrocinó todos los asesinatos recientes. (Agencia Radio.)

Los bolcheviki contra los socialistas.

Copenhague, 17. El periódico sueco Social Democraten publica un telegrama enviado por el partido socialista ruso a los socialistas de Europa y América.

Este telegrama fué suprimido por la censura bolcheviki, y en él se anuncia que cuarenta representantes que habían sido nombrados por las principales fábricas y talleres de Rusia con el objeto de convocar a una Conferencia a todos los obreros rusos, fueron detenidos y entregados al Tribunal revolucionario, el cual se teme que los condene a muerte.

Entre los detenidos se encuentran eminentes jefes socialistas.

En el telegrama se pide a los socialistas de los países extranjeros que intervengan con urgencia para salvar la vida a las personas detenidas. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Aspirante al Trono de Polonia.

Amsterdam, 17. El periódico Tageblatt dice que aparentemente la sola razón que existe para nombrar al Archiduque Carlos Etienne, Rey de Polonia, es que dos de sus hijas contrajeron matrimonio con los nobles poloneses príncipes Hedzivil y Czartoriskii. La opinión dominante es que tanto Alemania como Austria consentirán en este nombramiento. (Agencia Radio.)

La cuestión polaca.

Basilea, 18. Bajo el pretexto de que Ucrania no entrega las cantidades de trigo prometidas, el Gobierno austriaco denunciará la cláusula del Tratado de Brest Litowsky relativa a Chalm.

Esto significaría el nuevo planteamiento de la cuestión polaca al día siguiente de la conferencia del gran Cuartel general. (Agencia Radio.)

El Príncipe Rupprecht en Munich.

Amsterdam, 18. Un telegrama procedente

de Munich asegura que ha llegado a aquella ciudad el Príncipe Rupprecht, aunque sólo permanecerá allí poco tiempo. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Crucero torpedeado.

Paris, 17. Uno de nuestros antiguos cruceros, la Du Petit Thouars, que protegía a la Marina yanqui en su navegación atlántica, fué hundido el 7 de agosto por un submarino.

Los destroyers yanquis recogieron a todos los naufragos, excepto trece que perecieron. (Agencia Radio.)

La esposa del Kronprinz en submarino.

Amsterdam, 17. Dicen los periódicos alemanes que la princesa heredera ha realizado un viaje en submarino por vez primera, dirigiéndose desde Heligoland a Wismar. La acompañaban el gran duque de Mecklemburgo y la princesa Brunswick.

La Prensa hace observar que la princesa no debe hacer estos viajes mas que por una sola vez, pues no sería prudente que arriesgara su vida en otras excursiones. El citado viaje se efectuó sin el consentimiento del Kaiser ni del Kronprinz. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS EN RUSIA

Recibimiento al destacamento francés.

Tokio, 17. Ha llegado a Nikolsk el destacamento francés, que fué recibido con gran entusiasmo por toda la población. (Agencia Radio.)

Ruptura de relaciones.

Londres, 17. El Gobierno de los Estados Unidos ha roto sus relaciones con el Gobierno bolcheviki de Rusia.

Litvinoff, el agente bolcheviki en Inglaterra, va a recibir sus pasaportes, y será conminado a salir de Inglaterra tan pronto como llegue a Estocolmo el cónsul británico en Moscú. (T. S. H.)

Trotsky en Siberia?

Paris, 18. De los informes que se reciben, resulta imposible saber dónde se encuentran Lenin y Trotsky.

Bajo toda clase de reservas, hay que acogor la noticia que dice que Trotsky se encuentra en el gran Cuartel general del Ejército Rojo de Siberia. (Agencia Radio.)

En Finlandia no quieren la guerra.

Estocolmo, 18. La opinión pública finlandesa parece cada vez menos dispuesta a aceptar la guerra contra la Entente.

Calcula que son necesarios 100.000 hombres, 15.000 de los cuales puede proporcionar Alemania.

Serían, pues, necesarios nuevos contingentes. (Agencia Radio.)

SUECIA SE NIEGA A GESTIONAR LA PAZ

No ha llegado el momento.

Estocolmo, 17. El Presidente del Consejo ha contestado en nota publicada por la Prensa, a la que entregaron al Gobierno determinadas Asociaciones pacifistas pidiendo que Suecia hiciera gestiones cerca de los países beligerantes en favor de la paz.

El Presidente dice en su nota que el Gobierno considera tal petición como inoportuna, puesto que tales gestiones fracasarían en las actuales circunstancias.

RUSIA Y LOS IMPERIOS

Declaraciones rechazadas.

Amsterdam, 17. La Gaceta de Magdeburgo dice que el Sr. Hintze hará el sábado, ante los jefes de partido del Reichstag, declaraciones relativas a la discusión habida en el Cuartel general sobre los asuntos de Rusia y de Polonia; pero los jefes de partido se niegan a reunirse en tanto no se les reconozca el derecho a decidir sobre las discusiones del Cuartel general, y no se consideran responsables por los hechos que puedan ocurrir. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Nuevo pan.

Londres, 18. Una de las decisiones más importantes adoptadas en la reciente Conferencia interaliada por los inspectores de la Alimentación referente al pan fué la de establecer un modelo de pan para las tropas y los paisanos en Francia, Estados Unidos, Italia é Inglaterra. Este pan contendrá harina de cebada, reduciéndose con este motivo la cantidad de cebada destinada a la cervecería. (Agencia Radio.)

LOS INGLESES EN PERSIA Y EN EL CAUCASO

Extrañeza en Alemania.

Amsterdam, 17. Los alemanes dudan de la toma de Baku por los aliados. Los periódicos ponen una interrogación en los artículos que se refieren a este asunto.

En los círculos políticos de Berlín se declara que de ser exacta la noticia es un grave golpe asestado a Turquía y al Tratado de Brest-Litowsky.

Los periódicos piden el envío inmediato de tropas; pero ante la situación en el Oeste dudan de que pueda disponerse ni de un hombre ni de un cañón. (Agencia Radio.)

LA VENGANZA DEL SAMURAI

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

«Yo pertenezco—escribe el corresponsal del «Asahi» de Tokio en París—a una antigua familia de samurais, cuyas tradiciones coinciden en muchos puntos con las de la civilización mediterránea, y considero que las fuerzas morales de los franceses constituyen la grandeza de Francia.»

Así habla de Francia un japonés que la conoce. Así hablan de Francia todos los japoneses que se «occidentalizan» en sus bibliotecas, en sus academias y sus Universidades. El japonés—su cara ancha y pálida es familiar en París—brilla por su perspicacia y por su intuición. Es un hombre muy fino, que parece estar siempre observando algo, adviniendo algo. El japonés tiene los ojos puestos en el porvenir. El japonés busca desde ahora un lugar digno de sus méritos excepcionales en el mundo que nacerá de la guerra. No es que sea orgulloso ni que aún le dure la embriaguez de sus victorias de Mukden y Tsusima. El nipón está muy lejos de ser—como se ha dicho—el prusiano del Extremo Oriente. Es demasiado sutil, demasiado flexible y demasiado enigmático—¿no es un enigma su despertar súbito a la civilización europea?—para ser comparado con los hombres de Prusia, tan pesadotes y tan rudimentarios en sus procedimientos políticos. El japonés quiere, sencillamente, que se le admita en el concierto ó Sociedad de las naciones del día de mañana, sin que el color de su tez se considere un signo de inferioridad.

El japonés no cree—y su creencia es justa—que su raza valga, antropológica é históricamente, menos que la raza blanca. Los amarillos han desdeñado la civilización occidental porque la suya les parecía mejor. El día que un puñado de hombres amarillos quiso europeizarse, realizó a la perfección en cincuenta años lo que nosotros, los blancos, habíamos hecho—á medias—en diez ó doce siglos. Un día el nipón sintió que le pesaban el despotismo del «Shogun», el poder feudal de los «daimyos» y la pareja de sables de los samurais, y se lanzó a una guerra civil, relativamente oscura en sus orígenes, que debía hacer del Mikado un monarca fastuoso y sin autoridad, confinado en sus palacios de Yedo; de los «daimyos» unas especies de gobernadores de provincia, y del samurai de acero y sedas de las estampas de Kuniyoshi, ese oficial de 1905 que puso cátedra de belica moderna en los campos de Manchuria. ¿Qué hombre blanco es superior al amarillo del Sol Naciente? No lo será el alemán, tan satisfecho de sus «daimyos», esto es, de sus «junkers»... No lo será el español tampoco... Si Costa hablaba de europeización es—me figuro—porque no estamos todavía europeizados... No lo será el ruso... No lo será... Pero no se trata de establecer jerarquías antropológicas. Blanco y amarillo, tanto montan. Es lo que quieren hacer constar los japoneses.

Lo que no ha perecido en ellos, cuando pasaron á los museos los sables, la lanza y las sandalias de paja del samurai, fué su heroico y legendario concepto del honor. Un samurai es esclavo de su palabra y de su fe. Un samurai está siempre pronto al sacrificio de la ligera carga de la vida en aras de un deber ó de un amor. El samurai es activo y valiente y no tolera el más mínimo atentado á su dignidad. Esto lo sabe mejor que nadie Guillermo II de Hohenzollern.

Hace poco más de veinte años que Guillermo II lanzó la idea del desmembramiento de la China, y que, para empezar, se cobró con un puerto magnífico — el de Kiao-Tcheu — la matanza de dos misioneros alemanes por algunos fieles budistas. Guillermo II consiguió que le siguiesen los rusos—como en el caso de Polonia—en sus designios de reparto, y que las otras Potencias, asustadas del apetito del Hohenzollern, estuvieran presentes al rendez-vous chino. El japonés, desde sus islas doradas, veía llegar en son de conquista á los occidentales al solar de su raza. Y fijó sus ojos, como dos flechas, en el capitán de aquella expedición. Era el propio Rey de Prusia, el Emperador alemán. El samurai es tan rencoroso como altivo. El samurai sintió en el corazón la ofensa inferida á su raza. Los amarillos podían luchar entre sí, como los blancos; pero el amarillo vivaz del Sol Naciente no podía consentir que la China madre, adormecida y fatigada por su propia grandeza, fuese despartida á sablazos por el Occidente civilizador... Y el japonés se dijo que el árbitro de su raza sería él, que en el Mundo extremo-oriental mandaría él.

Y en nombre de su raza y del equilibrio del Extremo Oriente intervino en China con los yanquis. Y el Celeste Imperio no fué desmembrado.

Y en nombre de su raza y del equilibrio del Extremo Oriente se batió con los rusos, Y devolvió á los chinos su Manchuria.

Y en nombre de su raza y del equilibrio del Mundo entero se está batiendo ahora contra Guillermo II. Rusia no será un virreinato alemán, y el samurai vengará de paso aquella ofensa que, hace unos veinte años, inflirió á la raza de Confucio el Monarca teutón. ¡Gloriosa venganza del samurai!

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VERAÑO DE LA CORTE

En San Sebastián

El conde de Romanones.

San Sebastián, 18.—El ministro de Gracia y Justicia ha pasado con dirección a Oyázu. Le han saludado en la estación numerosos amigos.

El marqués de Albucares.

El ministro de la Gobernación vendrá esta tarde desde Cestona para asistir a la corrida de toros.

El Asilo de la Reina Victoria.

El Ayuntamiento en corporación ha girado su tradicional visita al Hospital-asilo de la Reina Victoria, dejando un donativo para la comida extraordinaria que ha de servirse a los acogidos.

Salvamento de naufragos.

En la bahía de la Concha se han efectuado ejercicios de salvamento de naufragos.

Regatas.

Se ha celebrado la segunda prueba de las regatas de entretamiento de balandros, patrocinadas por señoras.

Carreras de caballos.

San Sebastián, 18.—El Hipódromo está muy animado.

Primera carrera.—Premio Chispero. Distancia, 2.000 metros. Corrieron diez y seis caballos. Ganaron: 2.000 pesetas *Gaba Quepe*, de Vilchi; jinete, Woodland; 300 pesetas *Premier Choc*, de Cohn; jinete, Garner; 200 pesetas *Ad Gloriam*, de Danuovici; jinete, Frank Jee.

Segunda carrera.—Premio Cupido, a reclusa mar; 2.200 metros.

Ganaron: 4.000 pesetas *Talpac*, de Jean Cerf; 600, *Gran Central*, de Vanderbilt, y 400 pesetas, *La Porboule*, de Cotelbajada.

El ganador fué reclamado en 9.100 pesetas por el conde de la Cimera.

Tercera carrera.—Premio *Criterion*, de San Sebastián; 1.000 metros.

Ganaron: 15.000 pesetas *Churruca*, de Ekman; 3.000 pesetas, *Machinley*, de Vanderbilt, y 2.000 pesetas, *Tchrd*, de Vanderbilt.

Cuarta carrera.—Premio *Ciro*; 2.500 metros.

Ganaron: 2.000 pesetas *Horiyon Bleu*, de Conington; 3.000 pesetas, *Beauté de Cœur*, de Ranuci, y 200, *Setenta y cinco y Segundo*, de Villamejor.

Quinta carrera.—Premio *Cencerro*. Vallas y 2.500 metros.

Ganaron: 4.000 pesetas, *Boulmich*, de Ekman; 600, *Dixie Line*, de Con, y 400, *La Saltarelle*, de Igitovici.

En Santander

Verbena aristocrática.

Santander, 18.—La verbena aristocrática celebrada a beneficio de la Gota de Leche resultó brillantísima. Terminó a las tres de la mañana.

Las señoras asistieron vestidas de majas, con mantones de Manila y peineta alta.

A las diez de la noche llegaron los Reyes, acompañados de los palatinos y de las damas de la Reina.

Fueron recibidos por el presidente del Lawn-Tennis, en cuyos locales se celebraba la fiesta.

El Rey vestía traje semejante al de los guardias marinas, con gorra blanca.

La Reina iba ataviada con valiosísimo mantón de Manila, con flores bordadas en sedas sobre fondo raso y flecos blancos.

Asistieron, entre otras personas, los Infantes D. Carlos, doña Luisa y D. Alfonso; Príncipes Jenaro, Raniéro, Gabriel, Felipe y su esposa; duques de Westminster, Santo Mauro y Peñaranda; marqueses de Villavieja, Mérito, Espinardo, Aguilá y Triana; condes de Alcubierre y San Martín de Hoyos.

El duque de Santo Mauro y el marqués de Viana vestían igual que el Rey.

Don Alfonso bailó largo rato. La Reina tomó parte en todos los bailes, haciendo pareja con ella Príncipes, Infantes y aristócratas.

Se retiraron los Reyes a las tres de la madrugada a los acordes de la Marcha Real.

Fueron ovacionados y dejaron un espléndido donativo.

A San Sebastián.

Santander, 18.—Ha marchado a San Sebastián el director general de Seguridad, señor La Barrera.

Notas palatinas.

El Príncipe de Asturias y los Infantes bajaron a la playa, como todos los días.

Su Majestad la Reina estuvo toda la mañana en Palacio.

A las diez hubo misa en Palacio, la cual oyeron los Reyes, sus hijos y los personajes palatinos.

Su Majestad el Rey llegó esta mañana hasta Torrelavega, dando un paseo en automóvil.

Los Reyes irán esta tarde al Tiro de Pichón; luego se organizará un partido de polo en el Palacio de la Magdalena.

Regatas.

En las regatas para botes, celebradas esta mañana en la bahía, con un recorrido de 500 metros, llegó primero, el bote «Marceño», del Club Náutico Montañés, ganando la copa de D. Angel Pérez; llegó el segundo el bote «Trinidad».

El Sr. Alba.

Con objeto de pasar unos días en el campo, ha llegado hoy en automóvil al pueblo de Noja el ministro de Instrucción pública, señor Alba.

En el polígono de tiro.

En el polígono nacional se han celebrado esta mañana las tiradas ilimitadas para el elemento civil.

Ganó el primer premio D. Francisco de la Torre; el segundo, D. Guillermo Lanfus; el tercero, D. Alvaro Ruiz Sañudo; el cuarto, D. Enrique Errite, y el quinto, D. Otto Muller.

El general Luque.

A las seis de la tarde espérase la llegada del general Luque, que viene de San Sebastián con objeto de presenciar el campeonato de tiro de España.

Al general Luque acompaña su esposa.

En honor de «Angel Guerra»

Distinción merecida.

Las Palmas, 18.—El Ayuntamiento de Teiguise (isla de Lanzarote) ha acordado dar el título de hijo predilecto al ilustre escritor don José Betancort («Angel Guerra»), por los grandes beneficios que viene obteniendo para aquella isla, en sus gestiones como celoso diputado a Cortes por el distrito.

La Prensa de Las Palmas, al dar la noticia de esta merecida distinción, tributa a «Angel Guerra» entusiastas elogios, considerando justificadísimo cuantos homenajes le tributa Lanzarote.

VIAJES TRANSATLANTICOS

Llegada del «Monserrat».

Cádiz, 18.—Ha llegado el vapor correo «Monserrat», procedente de la Habana, Veracruz y Nueva York.

Trae ocupados todos los camarotes. Vienen 511 pasajeros; entre ellos, el diplomático americano D. Luis Urbina, y muchos comerciantes de diversas nacionalidades.

En la carga general que trae viene café, parafina, maquinaria, alambre de cobre y 44 cajas de tabaco de los espartolets de Méjico para la Cruz Roja de Barcelona.

El «Legazpi».

También entró en este puerto el vapor correo «Legazpi», procedente de Colón y otros puertos del Centro de América.

Entre los pasajeros viene monseñor Alberto Levenne, con una embajada pontificia de Bogotá, que lleva valiosos regalos a Su Santidad.

También vienen el cónsul español en Caracas, Sr. Ontiveros, que va a Madrid, y el coronel de Caballería, embarcado en Canarias, D. Manuel Martínez.

El «Legazpi».

También entró en este puerto el vapor correo «Legazpi», procedente de Colón y otros puertos del Centro de América.

Entre los pasajeros viene monseñor Alberto Levenne, con una embajada pontificia de Bogotá, que lleva valiosos regalos a Su Santidad.

También vienen el cónsul español en Caracas, Sr. Ontiveros, que va a Madrid, y el coronel de Caballería, embarcado en Canarias, D. Manuel Martínez.

DESDE LAS PALMAS

Rogativas por la paz.

Las Palmas, 18.—Se ha celebrado una solemne procesión, sacándose la venerada imagen de San Roque para impetrar del Cielo la pronta terminación de la guerra.

Asistieron a las rogativas unas 3.000 personas.

Por comer queso.

Por comer queso en malas condiciones se intoxicaron gravemente varios niños.

No es exacto.

No se ha confirmado que el pailebot *Augustias*, de la matrícula de Las Palmas, naufragara en las costas de Berbería.

Solemnas funerales.

En la iglesia catedral celebráronse solemnes funerales por el décimo aniversario del padre Cueto, obispo que fué de Canarias, donde se hizo muy querido por su caridad inagotable.

Un Tedeum.

En el templo de San Francisco celebróse hoy una misa y Tedeum con motivo del santo del Emperador Carlos de Austria, asistiendo los cónsules de Austria, Alemania y Turquía; los marinos alemanes de la Armada, aquí internados; las tripulaciones de los buques alemanes y austriacos detenidos en este puerto y la numerosísima colonia de dichas naciones aquí residente.

Por la noche se celebró una tómbola a beneficio de la Cruz Roja de los Imperios centrales.

La carestía de las subsistencias.

Continúan subiendo los artículos de primera necesidad de un modo fabuloso.

La harina se cotiza a 70 pesetas los cien kilos; el pan a una peseta el kilo; el petróleo, 2,50 el litro; una caja de cerillas pequeña, 30 céntimos.

Los pasajeros que traían de la Argentina y de Cuba los vapores que tocaron aquí, de paso para la Península, asómbranse de los exorbitantes precios de los artículos de primera necesidad.

Regreso de emigrantes.

Han regresado de Cuba 500 braceros de los que fueron allá contratados para trabajar en las condiciones onerosísimas que ya anuncié en mis despachos.

Muchos de ellos perecieron en la travesía. Los supervivientes cuentan horrores de su estancia en la isla.

Limpiando fondos.

En los varaderos de este puerto se hallan limpiando fondos los cañoneros *Infanta Isabel* y *Laya*.

NOTICIAS DE BELMONTE

¿Viene ó no viene?

Cádiz, 18.—Entre los pasajeros que han llegado en el «Legazpi» vienen algunos, procedentes de Colón, que conocen a la familia del torero Juan Belmonte.

Dicen estos señores que las últimas noticias que tienen del «fenómeno» se refieren a la salida de éste y de su esposa para la Argentina, sin que se le conociera plan alguno de venir a España.

FIESTAS EN BETANZOS

Discurso de Vázquez Mella

Coruña, 18.—Han comenzado en Betanzos los festejos populares.

Por la mañana se efectuó, con gran solemnidad, el acto de entregar la bandera a los exploradores.

Al llegar el Sr. Vázquez Mella se le tributó un cariñoso recibimiento en el que abundaron los vitores y los aplausos.

A las cuatro de la tarde comenzó en el teatro la fiesta de los Juegos florales. El local estaba totalmente lleno.

El capitán Sr. Pita, ayudante del general Aznar, leyó unas cuartillas en las que se sienta la afirmación de que Galicia nunca fué esclava, pues tuvo solamente por carcelero su amor al terruño.

Al levantarse el Sr. Vázquez Mella fué acogido con una larga ovación.

Habló durante una hora, dedicando su discurso a cantar el amor místico y el amor colectivo, cuyo objeto es la unidad espiritual que concentra los amores de muchas almas.

Dijo que en el aspecto intelectual padecemos el mal del extranjerismo, que es el último figurín venido de fuera.

Estableció el Sr. Mella esta gradación: primero, el amor al hogar; luego el amor a la región, y finalmente a la nación. Hablando de las regiones dijo que Cataluña se distingue por un maravilloso sentido práctico que le da cierta supremacía; pero ésta pudiera degenerar en utilitarismo dada la dirección de su esfuerzo.

Añadió que Galicia tiene deshecho su carácter, lo que constituye la causa de su decadencia. Tiene exceso de individualismo; le falta espíritu de asociación.

Afirma que el caciquismo es planta con raíces hacia arriba y que es preciso su extirpación.

Hablando de la forma de gobernar estima que el Gobierno mejor será el de los mejores. Para gobernar no bastan capacidad y talento, son precisos virtud y temple de carácter.

Hablando de los Municipios dijo que es necesario darles facilidades para su desarrollo. Levántese al Municipio y se levantará la región grande. Recordó que en sus años juveniles, cuando llegó al Parlamento salió en defensa de la Coruña y dió el primer aldabonazo a la puerta del alma regional.

Dedicó un recuerdo al poeta gallego Salvador Goche, y terminó haciendo votos fervientes por que se reúnan los poetas a cantar anunciando el día de Galicia libre y emancipada.

ANDALUCIA

Traslado de un juez.

Linares, 18.—Pronto marchará trasladado con ascenso a Badajoz el juez de primera instancia e instrucción de este partido D. Bibiano Garzón Carmona, queridísimo de todo el vecindario, que siente su marcha, porque este dignísimo magistrado ha hecho la gran obra de regenerar el pueblo de Linares.

El Ayuntamiento, reunido en sesión, ha acordado unánimemente darle las gracias por sus buenas gestiones y testimoniarle el sentimiento que produce su marcha.

Una Comisión de concejales, presidida por el alcalde, ha visitado en su domicilio al señor Garzón, para comunicarle los acuerdos adoptados.

Con motivo de un centenario.

Cádiz, 18.—Los jesuitas establecidos en Cádiz organizan fiestas literarias, con motivo del centenario de la batalla de Covadonga.

Periódico denunciado.

Almería, 18.—El periódico local *El Día*, que acaba de ser adquirido por la Junta de Defensa del comercio, publicó hoy su primer número de mayor tamaño.

Este número ha sido denunciado por el gobernador, por persistir *El Día* en dar publicidad al movimiento de buques.

La Policía ha recogido la edición. El número será remitido al fiscal, por creer la autoridad gubernativa que cae de lleno en la ley contra el espionaje.

El impuesto sobre el vino.

Cádiz, 18.—Se ha comentado favorablemente la frase de S. M. el Rey al decir que el Presidente del Consejo le someterá a la firma un decreto autorizando al Ayuntamiento de Santander para establecer un impuesto sobre el vino.

El alcalde de ésta, Sr. García Noguero, ha teleografiado al Sr. Maura pidiendo igual concesión para Cádiz, como tiene solicitado este Ayuntamiento del ministro de Hacienda.

Niño electrocutado.

Córdoba, 18.—Antes de empezar la corrida de esta tarde, un niño llamado Antonio Camargo, de once años de edad, asomóse a la ventana de la Avenida de Canalejas, y perdiendo el equilibrio, agarróse, al caer, al cable eléctrico, quedando electrocutado.

ASTURIAS

El Centenario de Covadonga.

Oviedo, 18.—Ha marchado a Covadonga el gobernador, para buscar sitio donde instalar el telégrafo durante el Centenario. Parece que encuentra dificultades.

El gobernador se ha lamentado de falta de alojamiento.

El regimiento de Covadonga.

Oviedo, 18.—El día 5 de septiembre llegarán la plana mayor y los compañías del regimiento de Covadonga, que pasarán a Covadonga para recibir solemnemente la nueva bandera, en cuyo acto actuará de madrina la condesa de la Vega.

La Infanta Isabel.

El día 22 llegará la Infanta Isabel, que irá a Avilés para asistir a la inauguración del monumento de Adelantado Pedro Menéndez.

CASTILLA LA VIEJA

El signo de los tiempos.

Soria, 18.—Ha terminado la cuarta sesión del Ayuntamiento para elegir alcalde, habiéndolo sido por ocho votos, mayoría absoluta, D. Isidro Ramirez, maurista.

La opinión esperaba con expectación la sesión de hoy, cansada ya del espectáculo lamentable de las anteriores sesiones, en que parecía imposible el acuerdo de nombrar alcalde.

De no haber verificado el nombramiento hoy, la opinión lo hubiera pedido al ministro de la Gobernación, declarando la incapacidad del Ayuntamiento de Soria para regirse por sí mismo.

En Burgos se da a conocer un gran tenor.

Burgos, 18.—En el teatro Principal, sordante de público, se ha celebrado un concierto, dándose a conocer un gran tenor, gloria futura del arte, Mariano Cid Matzanedo, de veintidós años, nacido en Madrid, de familia burgalesa.

El timbre de voz del nuevo tenor es agradable, flexible y natural; tiene una media voz preciosa, dando las notas agudas con pasmosa facilidad.

Cantó de manera insuperable trozos de las óperas «Tosca», «Rigoletto» y «Bohème», acompañado al piano por el maestro Artola.

Fuó entusiastamente ovacionado.

El ex ministro Sr. Arias de Miranda.

Esta tarde marchó a Aranda, en automóvil, con su familia, el ex ministro Sr. Arias de Miranda.

CATALUNA

El Sindicato único.

Barcelona, 18.—Para tratar de la constitución del Sindicato único de las artes gráficas y similares, se ha celebrado esta mañana un importante mitin. Han hablado representantes de los tipógrafos, de los encuadernadores, del ramo de elaborar maderas, de la Federación local de Sociedades obreras, de la Confederación Regional y de los sindicalistas. Se acordó constituirlo.

Con el propio objeto se han reunido los obreros marítimos.

Asociación de Empleados municipales.

La Asociación de obreros y empleados del Ayuntamiento se ha reunido, acordando no ingresar en la Federación local de las Sociedades obreras.

También se acordó invitar a todas las Asociaciones de obreros y empleados de Ayuntamientos de España, para celebrar un Congreso nacional de empleados municipales.

Los carreteros.

Esta semana los obreros carreteros han contribuido con 50 céntimos cada uno para el sostenimiento de los huelguistas del ramo de elaborar maderas.

Periódico denunciado.

Ha sido denunciado y recogido el número de la revista titulada *Iberia*.

El Sr. García Vivar.

Ha regresado de Madrid, a donde fué por tener una hija enferma, el jefe superior de Policía, Sr. García Vivar. Inmediatamente se ha posesionado del cargo.

El servicio de tranvías.

El teniente de alcalde del distrito de San Andrés ha prohibido que los tranvías que circulan por el distrito lleven remolque, no autorizando mas que la circulación de los coches motores.

La Semana roja.

Los Comités de las Agrupaciones Socialistas, de la Juventud y de la Escolar del partido organizan para esta tarde, como remate de los actos celebrados por el partido durante la Semana roja, una reunión de confraternidad socialista.

El mitin de anoche se celebró sin incidentes. Habló Fabra Ribas, ocupándose entre otros asuntos del nombramiento del nuevo embajador de España en París.

Revista del mercado.

La semana ha sido poco animada en operaciones mercantiles, debido al estado de confusión que reina por las diferentes impresiones contradictorias que aconsejan a compradores y vendedores el retraimiento. El comercio de trigo y harinas está paralizado hasta saber el resultado de las disposiciones sobre distribución y venta de ambos artículos.

Accites. Los de las clases superiores afirman sus precios en vista de la autorización de exportaciones.

Los vinos están en baja todavía; pero con esperanzas de un alza en cuanto se disponga su salida para Francia.

En general, los cereales y legumbres mantienen firmes sus cotizaciones.

Se han vendido 7.000 toneladas de arroz, sin que por ello hayan mejorado los precios. Las algarrobos también mantienen firmes sus precios.

Durante la semana algunos agentes americanos han comprado grandes partidas de algunos artículos.

Las almendras continúan con precios variables.

Avellanas. Mercado encalmado.

Han llegado 8.840 balas de algodón, animándose la fabricación.

También han llegado 800 toneladas de cáñamo italiano, con lo cual las cotizaciones de este producto han experimentado movimiento.

Se ha registrado la entrada de 1.250 toneladas de duelas, procedentes de Nueva York.

De carbón han llegado 5.400 toneladas de Asturias.

Azúcares. Han llegado 26.500 sacos de América y se esperan otras partidas. A pesar de ello, siguen altos los precios.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

VINO Y JARABE DESCHIEENS (Cura de la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginos). Curan ANEMIA Y DEBILIDAD.

BANCO DE ESPAÑA

Canje de las carpetas de la Deuda amortizable al 5 por 100, 1917, por los títulos definitivos.

Realizado ya el canje, por los títulos definitivos, de parte de las carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 que se hallan en depósito ó en garantía de operaciones en las Cajas centrales del Banco, se pone en conocimiento de los interesados respectivos que aquellos que lo deseen podrán retirar los depósitos desde el próximo lunes, 19 del actual; teniendo en cuenta que hasta la fecha sólo se han recibido los títulos correspondientes a los grupos siguientes:

a) Todos los depósitos, así transmisibles por endoso, como intranmisibles, cuyos intereses se abonaron en cuenta corriente, a excepción de algunos cuyos números se citan en la tablilla colocada en la Caja de Efectos y cuyos correspondientes títulos no se han recibido aún de la Dirección de la Deuda.

b) Todos los depósitos intranmisibles, que no son de abono a cuenta corriente.

c) Todos los depósitos necesarios; y

d) Los depósitos transmisibles, que no son de abono en cuenta corriente, hasta el número 821.847.

Diariamente se fijarán en la indicada tablilla de la Caja de Efectos los números de los depósitos que podrán ser devueltos por haberse ya recibido los correspondientes títulos.

Madrid, 17 de agosto de 1918.—P. El secretario general, Isidro Azcona.

El mercado de cacao sigue encalmado. De café han llegado importantes partidas de América y se ha restablecido la normalidad de precios.

GALICIA

Plante solucionado.

Ferrol, 18.—La Junta de cárceles del partido acordó aumentar en un real el sueldo diario que reciben los presos de esta cárcel, solucionando así el plante.

También estudia otras mejoras en favor de los reclusos.

Los peluqueros.

Al

INFORMACIONES DE MADRID

FLUIDO ELECTRICO

El régimen de restricciones

La Comisaría general de Abastecimientos ha publicado la siguiente disposición sobre el régimen de economías en el fluido eléctrico:

«Terminada la información sobre restricciones del consumo de fluido eléctrico en Madrid, anunciada por esta Comisaría en 23 de julio último, y estudiadas las reclamaciones aducidas por algunos consumidores que por las condiciones especiales de sus respectivas industrias exigen una modificación en las restricciones propuestas, se ha resuelto como solución conciliatoria entre los varios intereses a que este régimen de economías afecta, que desde el día 20 del mes actual y hasta el 31 de septiembre próximo, se observen las prescripciones siguientes:

1.ª En las líneas de distribución de fluido eléctrico a baja tensión, se suspenderá diariamente el suministro del mismo desde las siete a las ocho de la mañana, afectando, por lo tanto, esta suspensión a la luz y a los pequeños motores unidos a las citadas líneas. Queda sin efecto la suspensión desde las doce a las catorce anunciada en la orden de la Comisaría del 23 de julio último.

2.ª Sólo se permitirán los anuncios luminosos durante una hora, que serán de ocho y media a nueve y media de la noche.

3.ª El comercio cerrará sus puertas y escarpará a las nueve de la noche, excepto los de ultramarinos y farmacias, que podrán tener abierto hasta las diez. En todos ellos, sin embargo, se reducirá a la mitad el número de lámparas que usualmente tengan en actividad, distribuyéndolas en el interior y escaparates, según a cada comercio convenga.

4.ª Teniendo en cuenta las dificultades que pueden presentarse para el abastecimiento de carbones a las fábricas de electricidad y las necesidades de evitarlas utilizando durante el mayor tiempo posible el escaso caudal de aguas de sus embalses a costa de una prudente restricción en el aprovechamiento dinámico de los mismos, se recomienda a todos los consumidores de fluido para el alumbrado, tanto en establecimientos públicos como en casas particulares, una cuidadosa economía en el mismo, suprimiendo cuanto resulte superfluo y atendiendo sólo a las verdaderas necesidades que en cada caso se encuentren justificadas.

5.ª En las líneas de alta tensión se suprimirá el suministro de fluido desde las dos de la madrugada hasta las siete de la mañana durante toda la semana. El corte de corriente en estas líneas será absoluto durante toda la tarde del sábado y el domingo siguiente, exceptuándose las industrias de trabajo permanente, las cuales deberán ponerse de acuerdo con sus respectivas Compañías suministradoras de fluido para establecer las disposiciones especiales que aseguren su constante funcionamiento. En el caso de que las Empresas productoras y consumidoras no lleguen a una avenencia sobre este punto, podrá una u otra recurrir a la Comisaría general de Abastecimientos, la cual resolverá con carácter ejecutivo lo que equitativamente proceda.

6.ª Los industriales quedan también obligados a distribuir las horas de trabajo en sus establecimientos de modo que se acomoden a las suspensiones de fluido eléctrico ahora establecidas, procurando además la mayor economía en el alumbrado.»

LA VIDA EN EL CAMPO

PARQUES NACIONALES

La Gaceta publica un real decreto de Fomento cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se crea en España, a partir de esta fecha, a más del Parque Nacional de la Montaña de Covadonga ó de Peña Santa, en los Picos de Europa asturleonés, el Parque Nacional del valle de Ordesa ó del río Ara, en el Pirineo del Alto Aragón.

Art. 2.º El Parque Nacional de la Montaña de Covadonga tendrá por límites: al Norte, los mismos de la que hasta ahora se venía considerando Montaña de Covadonga, delimitada oficialmente desde el arroyo del Carrizal sobre el río Dobra hasta el puente sobre el río del Auseva en el principio del campo del Re Peiao, más abajo de la estación del tranvía, siguiendo por la cumbre de toda la cuesta de Gines, donde está la cruz de Briena, hasta el Canto del Buitre en Biforcus y la Cabeza de Salgaredo, continuando por el Cantón de Tejado y los Campengros, falda de Peña Ruana, el Jascal y Cabezon Lloroso a la majada de Oston y el río Cares. Por el Este, el mismo río Cares, subiendo, hasta Tras la Pandiella, frente a Cordiñanes, con todo el monte de Corona, a derecha é izquierda del camino y del Cares. Por el Sur, la Pandiella, Vega Arestas, Vega Lloa, las Dornielas y el nacimiento del río Angón ó Dobra, más arriba del Carombo. Y por el Oeste, el mismo río Angón ó Dobra en toda su longitud hasta el arroyo del Carrizal.

Art. 3.º El Parque Nacional del Valle de Ordesa tendrá por límites: al Norte, todo lo largo de la cúspide de las murallas que asoman al valle, desde Mondarruego a la Cascada de las Gradass de Soaso. Al Este, la Cascada de las Gradass de Soaso. Al Sur, desde esta Cascada a la cumbre de las Murallas, siguiendo ésta por encima de la Faja de Pelay, hasta dar vista a Torla. Por el Oeste, desde donde empieza la Faja de Pelay, mirando a Torla, al Puente de los Navarros, Sopellatia, San Guino y Mondarruego.

Art. 4.º El ministro de Fomento, a la mayor brevedad, publicará los reglamentos correspondientes a la ejecución de cada uno de estos dos Parques Nacionales.»

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

bien enterados de los propósitos del Gobierno de Berlín, amenazan con la ruptura y con la guerra civil, nada menos.

Y ello nos basta y sobra para saber a qué atenernos.

Por cierto que esos mismos periódicos guardaron un silencio aprobativo cuando circuló por España, en tiempos del conde de Romanones, la especie antipatriótica de que se había hecho saber a Alemania que nada haría España, ni aun en el caso de que los submarinos teutones la hundieran hasta el último de sus barcos de comercio.

Aquella perfidia, que cundió bastante, si hubiera justificado actitudes de airada protesta por parte del pueblo español.

Pero los acuerdos del Gobierno nacional, que nosotros particularmente consideramos incompletos y poco enérgicos, lejos de suscitar inquietudes, pánicos, recelos y oposiciones, deben ser sostenidos por todos los buenos hijos de España.

Y lo serán, pese a quien pese.

¡LO UNICO QUE FALTABA!

MADRID SIN HIELO

El calor, «digan lo que quieran los termómetros», es extraordinario, verdaderamente insoportable. Los vecinos de la villa y corte nos defendamos haciendo excursiones en las jardinerías de los tranvías y tomando sendos vasos de cerveza más ó menos germanizada.

Ayer nos vimos privados de contrarrestar los efectos del calor con la cerveza, los sorbetes ó la rica horchata de chufas.

Un doble accidente ha venido a entristecernos la vida. En las dos principales fábricas de hielo de esta corte se han estropeado las máquinas refrigeradoras y no han podido servir los pedidos ordinarios.

Se ha dicho que otra de las fábricas se ha aprovechado de las circunstancias y ha vendido las barras de hielo a ro pesetas cada una.

Sabemos de un establecimiento de la calle de Alcalá que ha pagado ayer mañana en la plaza del Carmen 200 pesetas por 20 barras de hielo.

Es lo único que nos faltaba. ¡Sin hielo y con la temperatura del frito!

¡Y las autoridades sin enterarse!

La huelga de cocheros

Según parece, ha quedado resuelto el conflicto de los coches de punto, mediante la siguiente fórmula propuesta por el marqués de Villabrigida:

«Primero. Restablecimiento total del servicio a base de una elevación inmediata y transitoria de tarifas, con arreglo al último acuerdo municipal.

Segundo. Aceptación inmediata y transitoria, sin contrato de trabajo, del laudo en el referente sólo a la elevación del salario, sin perjuicio de una posterior inteligencia con los obreros, que tenga carácter definitivo, cuando se solucionen todas las cuestiones pendientes.

Tercero. Aceptación por la Sociedad de las mejoras referentes a pintado de coches y uniformes de cocheros, según el reglamento últimamente aprobado.

Cuarto. Levantamiento de embargo é intervención municipal y, como consecuencia, admisión del ingreso del canon correspondiente al mes de julio.

Quinto. Si llegada la fecha de 1.º de noviembre, ó en el interregno, los patronos, por acordar un paro total de industria ó por otra causa de ellos dependiente, no se prestaran a seguir cumpliendo lo que en este documento se establece, se comprometen a facilitar al alcalde la industria con más elementos, para prestar el servicio por cuenta de los patronos.»

Declaraciones de Lerroux

No está de acuerdo con Márquez.

Después de un largo período de ausencia, anteayer llegó a Madrid el jefe del partido radical, el cual fué visitado por algunos periodistas, ante los cuales emitió algunos juicios poco favorables para el actual Gobierno, cuya obra no considera positiva.

En el orden económico se advierte la ausencia de orientación y la falta de firmeza de convicciones, como lo ha demostrado el hecho de que se apresurara el ministro de Hacienda a negar la posibilidad, por lo menos por ahora, de realizar un empréstito.

El paso por las esferas del Poder de los regionalistas ha de ser muy provechoso para el país, porque éste podrá convencerse de que aquéllos no son los paladines de la sofada renovación. Abandonaron el Gobierno, habiendo dejado numerosos proyectos, y aun leyes, faltos todos ellos de contenido provechoso para los intereses generales de la nación.

Las estridencias separatistas sólo estarán acalladas el tiempo que ocupen los ministerios los regionalistas; pero luego resurgirán aquéllas, acaso más prepotentes, porque sin este aglutinante no puede subsistir la unión de todos los elementos que integran la Liga.

Desmintió terminantemente el Sr. Lerroux la coparticipación que se le ha atribuido respecto a la actuación política de los Sres. Domingo y Márquez, sin que esto suponga el propósito de separarse de la política, como algunos han dicho.

Y en cuanto al problema internacional, dijo el jefe radical que pasaron los tiempos en que España podría optar entre la guerra, la paz ó la neutralidad. Para ello ya es tarde y no nos resta más que prepararnos para el instante de la paz, a fin de que podamos afirmar nuestra personalidad en el concierto de las futuras nacionalidades.

ESTABAMOS ENTERADOS

La notificación de España y la respuesta alemana

El acuerdo.

Sabemos perfectamente el contenido de la notificación que el Gobierno de España ha hecho al de Alemania con motivo de los torpedeamientos de barcos requisados.

Y no lo sabemos por informaciones de última hora. Lo sabemos en los días en que fueron celebrados los Consejos de ministros que muchos han calificado de históricos.

La tarde del día en que se verificaron los dos primeros dijimos lo siguiente:

«Nadie puede sustraerse a esta realidad: la serie de Consejos de ministros inaugurada con los de hoy, entraña importancia extraordinaria.

Así se reconoce por todos los sectores de la política, sin exceptuar a los amigos más caracterizados de los prohombres que constituyen el Gobierno.

Podrá éste ser muy parco en sus referencias; podrá sigilar, por consideraciones respetables que a todos deben alcanzarse, los acuerdos que se adopten en Consejo, pero más pronto ó más tarde habrán de ser revelados por los actos, sobre todo si acontecimientos idénticos a los que han motivado principalmente estos Consejos llegaran desgraciadamente a producirse.»

Nos referíamos principalmente a los torpedeamientos de barcos requisados por el Gobierno español. De modo y manera que los acuerdos tomados por éste habrían sido consecuencia de dichos torpedeamientos.

El Ministerio había decidido la ejecución de actos especiales si Alemania torpedeaba algún barco requisado más. Ahora bien, ¿qué actos especiales serían esos?

Pues llegar a la incautación de buques alemanes surtos en los puertos de España para compensar así las pérdidas que fuera sufriendo la Marina mercante española a causa de torpedeamientos hechos por submarinos de Alemania de navios destinados al abastecimiento nacional.

Hay que tener en cuenta que en el primero de los Consejos destinados a este asunto, si bien se pasó revista a la larga serie de torpedeamientos que debemos a Alemania, la atención de los ministros se fijó especialmente en las circunstancias extraordinarias de ensañamiento que concurren en el hundimiento del «Larrinaga».

Por cierto que cuando el Sr. Dato relataba el calvario de los tripulantes de dicho buque español—ocho de los cuales murieron—, un ministro no cesó de tomar notas.

El día 12, refiriéndonos al Consejo presidido por el Rey, escribimos:

«El Consejo presidido por el Rey no ha entrado en la importancia que las gentes suponían, en la órbita de que en conocimiento de Su Majestad se pondrían las deliberaciones y acuerdos de los Consejos anteriores.

No ha ocurrido así, según nuestros informes de ayer tarde, porque en el despacho de anteayer del Sr. Maura con el Rey, aquél informó a la Corona prolijamente de lo tratado y acordado en los dos Consejos del jueves, que según tenemos dicho, fueron dedicados, el primero, a exponer el Sr. Dato la situación de la política internacional, y especialmente en lo relativo a torpedeamientos de barcos españoles, y sobre todo de aquellos que fueron requisados por el Gobierno español para dedicarlos al transporte de artículos de primera necesidad con destino exclusivo al consumo interior.

En el segundo Consejo se examinó la cuestión, interviniendo todos los ministros, y apreciándose en su justa importancia, se llegó a un acuerdo, que fué, sin duda, sometido al conocimiento del Monarca en el despacho de anteayer por la mañana, que determinó el retraso con que llegó al Consejo el Sr. Maura.

No ha habido, como resultante del Consejo, la nota ó notas diplomáticas que de público se ha hablado.

Si un acuerdo del Consejo referente a la cuestión internacional tratada, que suponemos haya sido notificado a quien directamente puede referirse, evidenciándose con esto una vez más aquella lealtad y corrección con que en esta materia vienen procediendo los Gobiernos españoles.»

El Gobierno, al tomar los acuerdos que decimos más arriba, pudo sigilarlos y llevarlos a la práctica cuando hubiera llegado el momento. Pero, extremando su lealtad, los notificó a Alemania.

¿Cuál es la actitud de ésta? No lo sabemos de modo oficial; pero los periódicos alemanes y alemanizados que se publican en España y que, naturalmente, deben estar muy

LO DEL DIA

Ya llega la amenaza

Si, señores. Alemania ha decidido emplear con nosotros la manera fuerte. Nos amenaza con el «casus belli» y la guerra civil.

Sus periódicos de España, que, naturalmente, no son españoles mas que en el nombre, publican sin pudor alguno la doble cominación de Berlín.

Debemos conformarnos con los torpedeamientos, con la muerte de nuestros marineros, con la miseria de nuestro país. Debemos resignarnos mansa y humildemente y poner la otra mejilla para la segunda serie de bofetadas.

Así lo dicen periódicos que están escritos en español y que aparecen en la capital de España. ¡Qué vergüenza! ¡Qué oprobio!...

Un Gobierno formado casi totalmente por germanófilos declarados y actuantes ha creído que España no podía continuar soportando injurias inmerecidas. En ese Gobierno predominan las derechas, afectas a Alemania en su inmensa mayoría.

Pues bien. No obstante ello, la Prensa a que aludimos amenaza, cumpliendo órdenes, con la guerra civil.

Con la guerra civil!... Ya, cierto súbdito alemán, en tiempos de Romanones, escribió en su periódico germano que si España hacía algo que no gustara a Alemania los carlistas se lanzarían al campo y los teutones aquí residentes les ayudarían.

Si en nuestra nación hubiera lo que hay en otras naciones, donde el Poder público tiene conciencia de su misión, ese alemán habría sido castigado inmediatamente.

Pero no se atrevieron con él y puede seguir jactándose de su impunidad insolente y victoriosa.

Y ahora, los diarios teutones y teutonizados de España publican notas oficiosas de Berlín que constituyen una coacción intolerable.

Primero fué la táctica de la explotación de los miedos individuales.

Se dijo descaradamente al Sr. Dato que sería asesinado si mandaba a Berlín la notificación acordada en Consejo de ministros y aprobada por el Rey.

Como esto no diera resultado, se apela al segundo sistema. Pronto veremos cómo gritan por las calles los manifestantes pestíferos, alquilados por quienes sabemos todos.

Pues bien. Todo esto es nada. Todo esto es fogata de virtutas y espuma de cerveza, que decía Maura.

Esos periódicos sólo representan los intereses alemanes, la organización alemana, la conveniencia de Alemania.

España nada tiene que ver con ellos. España es pobre y débil, pero no vil. España quiere conservar su neutralidad, mas no que la atropellen.

Ha aguantado, sufrido y perdonado mucho, y ya no puede más. Sabe que el neutralismo no significa sólo deberes, sino también derechos, y como cumple los primeros, exige que no atenten contra los segundos.

Defenderse de agresiones no es ser intervencionista. Mienten como villanos quienes dicen lo contrario. España no piensa en intervenciones sino en salvaguardar su dignidad y su vida. Ha perdido, porque Alemania quiso, cerca de noventa barcos y centenares de existencias preciosas. Ya se acabó la paciencia y ha dicho a Alemania que en lo sucesivo tomará represalias si es víctima de otro torpedeo.

Hay ochenta navios alemanes y austriacos en nuestros puertos. Hay docenas de miles de germanos (muchos de ellos viviendo a costa nuestra) en las playas y ciudades del interior. Tenemos la representación de los Imperios centrales en los países enemigos de ellos...

El Gobierno verá lo que hace, pero sepa que todos los españoles decentes estarán a su lado si sabe y quiere defender el honor de la Patria.

En cuanto a los ulanos de la pluma, piensen los ministros en si ha llegado ya el momento de acabar radicalmente con ciertas mediatizaciones que son una ignominia...

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 19 de agosto de 1918.

Santos del día.—Santos Julio, Andrés, Timoteo y Magin, mártires; Urbano II, papa; Luis, obispo; Donato, Mariano y Rufino, confesores, y Santa Tecla, mártir.

La misa y oficio son del quinto día de la infractava de la Asunción, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, solemne función a su titular, en la que hará el panegírico del Santo, D. José Alba; por la tarde, a las seis y media, completas, rosario, sermón, que predicará D. Rafael Moreno; oficio y procesión de reserva.

En las Religiosas Bernardas del Santísimo Sacramento, a las seis de la mañana, se can-

tará la calenda, y a las seis de la tarde, solemnes vísperas a San Bernardo Abad.

En las Religiosas de la Piedad Bernarda, vulgo Vallecas, ídem ídem.

En las Escuelas Pías de San Fernando continúa la novena a San José de Calasanz, a las seis y media, predicando el padre Píato Monreal.

En las de San Antonio Abad, ídem ídem, a las siete y media, y predica el padre Luciano Menasalvas.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en los tres Monasterios de Salesas y en Santa Bárbara, ó del Puerto en su iglesia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, Beato Juan de Rivera.

ALCANCE POLITICO

DE GOBERNACION

El ministro interino de la Gobernación manifestó ayer al medio día que desde anteanoche no había recibido más que tres telegramas.

Uno de éstos era de Jerez, en el que da cuenta el gobernador de que la situación continúa igual, sin esperanzas de que ayer se modificase por ser día festivo, y que el aspecto de la población es normal, funcionando todos los establecimientos.

Otro telegrama era del gobernador de Cádiz, dando cuenta de un incidente ocurrido en aquella población, por negarse los farmacéuticos a suministrar medicamentos a la Beneficencia con sujeción a las tarifas antiguas.

El Sr. Rosado celebró conferencias telefónicas y telegráficas con los gobernadores de provincias donde hay huelgas, para conocer el estado de éstas.

Dichas autoridades comunicaron que no hay variación en aquéllas.

Interrogado acerca del suceso publicado por «El Liberal» acogiendo el rumor de un incidente entre un submarino español y un transporte de guerra español, contestó que no tenía la menor noticia de aquél.

Paréceme que en el ministerio de Marina tampoco había ninguna noticia acerca de dicho incidente.

Un repórter le habló del artículo de «ABC» acerca de la nota del Gobierno español a Alemania, manifestando el Sr. Rosado que ignoraba cuándo se hará pública dicha nota; y respecto al comentario sobre la misma, se expresó en términos patrióticos, diciendo que debíamos de acordarnos todos de España y hablar con mucha prudencia y templanza.

Finalmente, dijo que no tenía noticia de que se encuentre en Madrid el gobernador de Barcelona.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de ayer contiene las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando para la iglesia y obispado de Avila al doctor don Enrique Pla y Deniel, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Barcelona.

FOMENTO.—Real decreto creando en España, a más del Parque Nacional de la Montaña de Covadonga ó de Peña Santa, en los Picos de Europa asturleonés, el Parque Nacional del Valle de Ordesa ó del río Ara, en el Pirineo del Alto Aragón.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se anuncie a oposición la provisión de las plazas vacantes de auxiliares geométricos.

—Otra prohibiendo la exportación del alpiste.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Presidencia.—Comisaría general de Abastecimientos.—Disponiendo que en las restricciones del fluido eléctrico se observen desde el 20 del mes actual hasta el 31 de septiembre próximo las prescripciones que se publican.

—Circular haciendo extensiva a los huecos la prohibición señalada en el art. 2.º del real decreto de 21 de diciembre de 1917.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Relación de escuelas que han de proverse por concurso de ingreso de internos y por oposición, con arreglo a las condiciones determinadas en el art. 36 del Estatuto general del Magisterio.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Concesión y Construcción.—Autorizando la construcción por el sistema de administración directa de los tramos metálicos de la sección de Lérida a Saint-Girons.

EL PROBLEMA DE LA MENDICIDAD

UNA EXPOSICION DE LOS CIEGOS

La Sociedad Unión de Defensa y Protección Mutua de Ciegos ha presentado al ministro de la Gobernación una instancia, que fué aprobada por esta institución en el mitin celebrado el día 11 del presente mes.

Los ciegos manifiestan que las órdenes dadas por el alcalde para la extinción de la mendicidad les han puesto en el triste caso de no poder suministrar a sus familias el sustento de cada día, y suplican que se les exceptúe de la mendicidad profesional, por entender que ellos son impedidos que imploran la caridad pública no teniendo otros medios de vida, y se les debe clasificar en el grupo de mendicidad obligada, sin que se les confunda con los mendigos de oficio.

Piden que se suavicen las órdenes dadas en el bando de la Alcaldía para que se respete a los ciegos que solicitan limosna en la vía pública, siendo esta tolerancia de carácter provisional, en tanto que el Estado ó el Municipio les den medios de vida para redimirse de la vergonzosa esclavitud de tener que solicitar una limosna.

JEBA Pastillas antiácidas «JEBA». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

DOS REALES ORDENES DE GUERRA

Organización.

Por el ministerio de la Guerra se han dictado dos reales órdenes, la primera de las cuales se refiere a organización, y dice así:

«Para dar cumplimiento a lo prevenido en la base 3.ª de la ley de 29 de junio último en cuanto se refiera al ejército de primera línea de la Península, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer lo siguiente:

1.ª La nueva organización divisionaria habrá de ajustarse al cuadro que se inserta en este Boletín Oficial, en el cual se detallan la situación de las divisiones y brigadas que han de guarnecer cada región militar y la residencia de cada Cuerpo o unidad, de acuerdo con lo propuesto por el Estado Mayor Central del Ejército.

2.ª Esta organización se llevará a la práctica sucesivamente por disposiciones especiales en el orden de prelación acordado, y a medida que se disponga de los elementos necesarios en acuartelamiento, personal, ganado y material. Por tanto, mientras no se ofende lo contrario, deberá continuar cada unidad con sus actuales residencias y organización, llevándose a efecto desde luego la nueva agrupación en divisiones y brigadas y nombrándose o confirmando en sus cargos el personal de los cuarteles generales de las mismas. Hasta que se organicen los Cuerpos de la 2.ª brigada de la 14.ª división, el general de dicha brigada ejercerá el cargo de gobernador militar de la provincia de Salamanca, con su residencia actual en Ciudad Rodrigo.

Asimismo subsistirán los gobiernos militares de Cádiz, Cartagena y Ferrol en la forma actual, mientras no se organicen las bases navales respectivas.

3.ª Queda disuelta la brigada de Cazadores, y en tanto no se transformen los batallones en los de montaña, se conservarán las medias brigadas actuales.

4.ª Los regimientos montados de Artillería que toman el nombre de regimiento de artillería ligera de campaña, así como los dos de nueva creación, recibirán el número de la división a que pertenezcan, en el orden siguiente:

- Números actuales. 2.ª, 5.ª, 1.ª, 12.ª, 8.ª, 11.ª, 4.ª, 9.ª, 7.ª, 15.ª, 3.ª, 10.ª, 13.ª, 6.ª, 14.ª y 16.ª

- Números que reciben. 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª, 8.ª, 9.ª, 10.ª, 11.ª, 12.ª, 13.ª, 14.ª, 15.ª y 16.ª

Igualmente tomarán los batallones de Artillería de posición los números correspondientes a las divisiones a que pertenecen los regimientos de Artillería pesada en que han de transformarse dichos batallones.

5.ª Sobre la base de las guarniciones asignadas en el referido cuadro, orgánico, y con arreglo a las instrucciones que se dictarán por este ministerio, se abordará con toda urgencia el problema de acuartelamiento, tanto para las unidades que han de crearse como para las actuales que aumentan sus efectivos o cambian de residencia, debiendo para ello tenerse en cuenta las siguientes prevenciones:

a) La residencia de las diferentes unidades se fija en dicho cuadro, atendiendo sólo a las características militares, pero en algún caso excepcional podrá quedar sujeta a variación, con arreglo a las mayores o menores facilidades que se encuentren en la práctica y a los auxilios efectivos que puedan prestar los Ayuntamientos o entidades de las diferentes poblaciones.

b) Los capitanes generales de las regiones informarán en breve plazo a este ministerio, cuanto les ofrezca y parezca respecto a la localización de los Cuerpos en el punto de su residencia, así como si consideran que esta localización conviene o no hacerla extensiva a los cuarteles y cantones.

c) Los destacamentos se fijarán, previo informe de los capitanes generales respectivos, reduciendo su número a lo más indispensable; en el concepto de que ninguno de ellos que tenga carácter permanente ha de ser de fuerza inferior a un batallón en Infantería,

un escuadrón en Caballería y un grupo en Artillería.

6.ª Durante el tiempo que resta del año actual y todo el 1919, se organizarán las unidades y Cuerpos siguientes, a cuyo fin se solicitarán por este ministerio los créditos necesarios, con arreglo a la autorización del artículo 2.º de la ley de 29 de junio último concedida al ministro de la Guerra.

Cuarteles generales de las 15.ª y 16.ª divisiones orgánicas y de las 2.ª y 3.ª de Caballería.

Infantería.

Cuartele generales de 4 brigadas, por la creación de las nuevas divisiones.

8 regimientos.

1 batallón de instrucción.

Batallones de cazadores de Montaña (transformación de los 6 de cazadores de la Península).

3 regimientos de bases navales.

Caballería.

Cuarteles generales de 4 brigadas que han de crearse.

1 regimiento.

1 grupo de instrucción.

Artillería.

Cuarteles generales de las 16 brigadas (utilizando los comandantes generales de Artillería actuales de las regiones).

2 regimientos de Artillería ligera de campaña.

Aumentar a 8 los batallones de posición recientemente organizados, convirtiéndolos luego en regimientos de Artillería pesada de campaña, con dos grupos de tres baterías activas y un grupo en cuadro.

1 grupo de instrucción.

16 parques divisionarios.

Ingenieros.

2 regimientos de zapadores minadores.

3 compañías de zapadores de fortaleza de las bases navales.

1 batallón de Aerostación de campaña.

1 batallón de Radiotelegrafía.

Una compañía de Alumbardo.

Intendencia.

Modificación de las Comandancias actuales con arreglo a la ley, creación de las tres secciones de las bases navales.

Sanidad.

Creación de las Comandancias de tropas.

Idem de las tres secciones de las bases navales.

Reclutamiento y reemplazo del Ejército.—La incorporación a los Cuerpos.

Otra importante real orden de Guerra dice así:

«Previendo el artículo 261 de la vigente ley de Reclutamiento que los reclutas del cupo de instrucción reciban ésta durante el primer año de servicio activo, el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer que los individuos del expresado cupo de instrucción y reemplazo de 1917, así como los que forman parte del mismo procedentes de reemplazos anteriores, sean incorporados a los Cuerpos a que están destinados, con objeto de recibir instrucción, a partir del día 5 de septiembre próximo y con sujeción a las reglas generales que siguen:

1.ª El plazo que ha de invertirse como máximo para los que carezcan de instrucción preparatoria o sean analfabetos será de dos meses, reducible a veinte o cuarenta días para los que acrediten poseer la preparación y conocimientos establecidos en el artículo 433 del reglamento para la aplicación de la ley.

2.ª Los jefes de Cuerpo activo a que pertenezcan los reclutas llamados por esta circular comunicarán directamente a los interesados, si residen en la misma localidad, o por conducto de las autoridades militares o civiles de la población de su residencia en caso contrario, el día en que deben hacer su presentación personal en el Cuerpo donde están destinados y la población en donde tiene su residencia la plana mayor del mismo.

3.ª Teniendo en cuenta las dificultades de alojamiento, vestuario y utensilio, que habrán

de presentarse, los capitanes generales, previo informe de los jefes de Cuerpos, podrán disponer la incorporación e instrucción de referencia en dos grupos sucesivamente, en analogía con lo dispuesto en el art. 432 del reglamento citado, siempre que el número de hombres a incorporar exceda de 500; debiendo tenerse en cuenta que esta instrucción no debe rebasar la fecha del 20 de diciembre próximo, para cuyo fin, en el grupo de los primeramente llamados se incluirá a los analfabetos, dejando para el segundo llamamiento a aquellos que, por tener alguna más cultura, es presumible aprendan la instrucción en veinte o cuarenta días, de forma que para el 20 del indicado mes de diciembre hayan recibido todos ellos la instrucción militar.

4.ª El viaje de incorporación a filas de estos reclutas se hará por cuenta del Estado, sin necesidad de previa concentración en las cabeceras de las Cajas de recluta; y a fin de que resulte la debida economía en los transportes, se agrupará por las autoridades encargadas de expedir los pasaportes o de autorizar las listas de embarque, a todos los individuos que marchen a la misma población, en la forma que previene la real orden de 24 de diciembre de 1909 (D. O., núm. 291).

5.ª Asimismo, con objeto de evitar la aglomeración de reclutas en las estaciones de ferrocarril, dispondrán los capitanes generales que la incorporación se efectúe, en caso necesario, en dos o tres grupos y en igual número de fechas consecutivas, poniéndose de acuerdo al efecto con las Compañías de ferrocarril, a fin de evitar entorpecimientos que por falta de material pudieran presentarse.

6.ª Corresponde igualmente a los capitanes generales el recordar de oficio a las entidades comprendidas en el art. 11 de la ley de Reclutamiento, la obligación que tienen de reservar su destino a los que son llamados a prestar sus servicios en las filas del Ejército.

7.ª La jura de bandera se celebrará en todas las regiones a los quince días de haberse incorporado los reclutas, efectuándola en los campos de instrucción o en los cuarteles.

8.ª Por los jefes de los Cuerpos se abonarán a los reclutas 50 céntimos de peseta por cada uno de los días que han debido emplear en incorporarse a la residencia de las planas mayores, si no los hubieran recibido ya de los respectivos Ayuntamientos, a los cuales les serán reintegrados por los Cuerpos a la presentación de los respectivos cargos. Desde el día en que verifiquen su incorporación tendrán derecho a percibir el haber y el pan reglamentario en el Cuerpo en que sirvan.

9.ª Los que hubieren servido en filas como voluntarios un plazo de tiempo no inferior a seis meses, quedarán dispensados de incorporarse a ellas para recibir instrucción, según previene el art. 435 del reglamento.

10. Los individuos del cupo de instrucción, mientras estén recibiendo, que en cumplimiento de los artículos 206 y 231 de la ley, hayan de ser destinados a Cuerpo activo como individuos del cupo de filas del reemplazo a que pertenecen, se incorporarán al Cuerpo en que les corresponda cubrir las bajas, según dispone el art. 317 del vigente reglamento, a excepción de los que se encuentren comprendidos en la real orden de 22 de octubre de 1912 (D. O. número 241).

11. Los reclutas acogidos al capítulo XX de la ley de reclutamiento, harán por su cuenta el viaje de incorporación al Cuerpo a que fueren destinados y disfrutará, durante el período de instrucción, de todos los beneficios y consideraciones a que tienen derecho, permaneciendo en filas el tiempo que proceda, según sus conocimientos y aptitudes.

12. Los Cuerpos reclamarán en concepto de primera puesta para los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1917, no de cuota, la cantidad de 30 pesetas; debiéndose resarir los que tengan agregados, reclamando a los Cuerpos a que pertenezcan las 30 pesetas que para cada uno de ellos se concede, sin remitir a los de su destino las prendas que hayan usado los citados individuos, las que, previa clasificación, volverán a sus almacenes, y pasando cargo a los Cuerpos del haber completo de 1,05 pesetas por el total de los días que los tuvieron agregados para instrucción.

13. El abono de haberes se regulará por días, observándose las prescripciones estable-

cidas en la real orden circular de 8 de septiembre de 1915 (D. O. número 200).

14. Para el ganado de los Cuerpos montados dedicado a la instrucción de los reclutas llamados por esta disposición, se concede el aumento de un kilogramo de cebada durante el tiempo que preste el servicio de referencia.

15. Se considerarán incorporados a filas todos aquellos reclutas del cupo de instrucción de 1917 que residan en el Extranjero, en países no limítrofes con España, antes del año del alistamiento, en analogía con lo dispuesto en real orden circular de 27 de julio de 1916 (D. O. número 166).

16. Los capitanes generales de las regiones solicitarán de los gobernadores civiles de las provincias se inserte esta circular en los Boletines Oficiales, para cuanto se dispone en ella llegue a conocimiento de los interesados y queden enterados de la obligación que tienen de presentarse al Cuerpo a que han sido destinados en la fecha antes indicada.

17. Los capitanes generales de las regiones observarán las instrucciones que se les comuniquen por lo que se refiere a la forma y orientación que se ha de dar a la instrucción militar y en cuanto no se detalle en esta circular.

18. Una vez terminada la instrucción de todos los reclutas, y en la segunda quincena del mes de diciembre próximo, los jefes de Cuerpo enviarán a las autoridades superiores de las regiones estados del número de individuos incorporados e instruidos y de los que han faltado a su incorporación.

19. En la primera quincena de enero siguiente, remitirán los capitanes generales de las regiones a este ministerio resumen por Cuerpos de su región del estado prevenido en la regla anterior de esta disposición.»

DOLOR DE ESTOMAGO

Apenas hay un enfermo que no use el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

Comisaría general de Abastecimientos

Los comisionados de Sevilla, Málaga, Cádiz, Jaén y Almería protestan enérgicamente.

No obstante ser día festivo, fué a la Comisaría de Abastecimientos una nutridísima Comisión compuesta de representantes de todas las fuerzas vivas de las provincias de Sevilla, Málaga, Cádiz, Jaén y Almería, con objeto de visitar al comisario general de Abastecimientos para protestar ante él de los precios excesivos que han alcanzado en dichas provincias todos los artículos de primera necesidad, y al propio tiempo comunicarle que no tienen harina para fabricar pan mas que hasta el miércoles, y esto en el caso en que sea muy reducido el consumo que hagan durante estos días los habitantes de aquellas capitales.

No pudieron ver el Sr. Ventosa por encontrarse éste en Cerdilla, y en vista de ello los comisionados se proponían regresar en la misma noche de ayer a sus respectivas capitales, convocando a su llegada a ellas mitines de protesta, porque—palabras textuales de ellos—no se puede tolerar que en las actuales circunstancias, y cuando la gente se muere de hambre, el Sr. Ventosa esté yera-neando en Cerdilla.»

También acudieron ayer mañana a la Comisaría de Abastecimientos, por haber sido citados por el Sr. Ventosa, los representantes de los harineros, los cuales llevaban ya la nota que habían de entregar al comisario con los nuevos precios de venta de la harina.

Tampoco pudieron ver al Sr. Ventosa por la misma causa que no le vieron los representantes de Sevilla, Málaga, Cádiz, Jaén y Almería, es decir, por hallarse en Cerdilla el comisario general de Abastecimientos.

PARA PREVENIRSE DE EPIDEMIAS CONTAGIOSAS, DESINFECTAD CON ZOTAL

—Hasta la vista, Genoveva—le dijo el fabricante.

—Hasta la vista, padre mío.

Se alejó y siguió a su mujer y a Alberto, que le esperaban en la acera, junto al carruaje. Genoveva se había dejado caer en un silla y lloraba. Su padre se ausentaba por cuatro días, y nunca la joven se había sentido tan inquieta: tenía toda clase de presentimientos, y para distraerlos en lo posible, cogió la costura y continuó la velada.

A las diez oyó entrar a la señora Lionnet y a su hijo. Después de acompañar a la estación al comerciante, dió un paseo por la ciudad durante una hora. Casi en el acto, Alberto abandonó a su madre. Le dijo que había prometido a unos amigos reunirse con ellos en el café del bulevar. La señora Lionnet le dejó marchar, pero recomendándole que no volviera tarde. Mientras tanto había pensado hablar, y muy seriamente, a Genoveva en favor del barón de Verboise; y como esperaba una resistencia energética, una negativa clara y terminante, decidida a no usar miramiento alguno con ella, estaba contenta de la no intervención de Alberto, que, como su padre, no permitía a la madre que maltratara a Genoveva.

La joven tenía la costumbre de acostarse a las once, y siempre, antes de verificarlo, rezaba su oración. Aquella noche añadió otra plegaria, en la que pedía a Dios acompañara al mozo de cordel en su viaje, que dirigiera sus pasos y le preservara de toda clase de accidentes. Todavía estaba arrodillada y haciendo la se-

de la comida, la joven se retiró a su cuarto. Estaba más triste que de ordinario; tenía el presentimiento de una desgracia y experimentaba la necesidad de llorar. Además sabía perfectamente que su padre la llamaría para abrazarla antes de partir; pero el señor Lionnet no la llamó; sabiendo que estaba en su cuarto, fué a buscarla. La joven se arrojó en sus brazos sollozando.

—Pero qué tienes?—exclamó.—¿Por qué lloras?

—No lo sé; nada tengo, y sin embargo, lloro.

El comerciante la estrechaba contra su corazón, cubriendo su hermosa frente de besos, y enjugándole los ojos con su pañuelo. La puerta se abrió, y, de pie en medio de la habitación vecina, la señora Lionnet les miraba, costándole trabajo contener la ferocidad de su envidia. Pensaba que su marido jamás, ni en los primeros años de su matrimonio, la había abrazado y besado como a Genoveva. ¿No era monstruosa aquella temura tratándose de una joven que no era hija suya, que era una extraña?...

—Llevad buen viaje, padre mío—le dijo Genoveva.—y volved pronto. ¿Si supierais cuán aislada me encuentro cuando estáis lejos de mí! Vais a partir, y me parece que todo va a faltarme de pronto.

—¿Cálmate, querida mía, cálmate! Nada tienes que temer. ¿Ya sabes qué velo por tí!

La señora Lionnet se impacientaba y murmuraba entre dientes.

SUCESOS DEL DIA

Choque con un tranvía.

Una joven de veintisiete años de edad que, acompañada de su marido, iba en bicicleta de excursión al Pardo, chocó contra un tranvía en la cuesta de San Vicente, resultando con heridas en la cabeza, cara y nariz, una distensión de la muñeca derecha y magullamiento general.

La paciente, que se llama doña Teodora Suárez Pérez, fué asistida en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, pasando luego a su domicilio, calle de San Isidro, 11.

Repartidor apaleado.

En la calle de Fernando el Santo, tres panaderos huelguistas apalearon a un compañero suyo llamado Juan D. Monegro, de treinta y cuatro años de edad, repartidor de pan, produciéndole lesiones de pronóstico reservado. Los agresores fueron detenidos.

Niño atropellado.

Frente a la casa número 58 de la calle de Blasco de Garay, un carro guiado por Carlos López Preboya atropelló al niño de quince meses Daniel Abascal Ruiz, ocasionándole una extensa herida de pronóstico grave en la pierna izquierda.

Los perros.

En la calle de Bravo Murillo, número 33, lavadero, un perro mordió al niño de siete años Miguei Guardiola Ruiz, domiciliado en la calle de Ponzano, número 23, y le produjo una erosión en el ojo derecho.

La víctima de un suceso.

Ayer falleció en el hospital Provincial el joven Fidei Calvo Martín, que en uno de los columpios instalados en la plaza de la Cebada sufrió una grave caída el pasado día 13, y de cuyo suceso dimos oportuna cuenta.

Al hospital.

Trinidad García Fernández Tejera, de treinta y ocho años, se produjo contusiones de importancia descargando cubas de agua en la estación de Las Rozas. Fué trasladado al hospital Provincial.

—En el mismo hospital ingresó el niño de nueve años Eugenio Rejón Vidal, que habita en el Camino Viejo de Leganés, porque en una noria de Carabanchel Bajo se produjo heridas en una mano con el engranaje de la cadena de los canchales.

Denuncia por amenazas.

El carrero municipal Francisco Dertán Arnan ha denunciado al encargado Angel Domínguez, porque le ha amenazado con un revólver, que le fué ocupado.

Hurto.

El dueño de la taberna de la calle de Barcelona, número 14, ha denunciado que le han sustraído un lebrillo de estaño, que pesaba siete kilos y vale 105 pesetas.

DEL GOBIERNO CIVIL

Verificadas anteaer con toda rapidez las gestiones necesarias para esclarecer la denuncia del concejal Sr. Cortés Múnera, resulta hasta ahora lo siguiente:

Aforadas las existencias de los tres graneros denunciados, se comprobó: Que el alcalde de Canillejas posee 567 fanegas de trigo añejo y 301 de trigo de la actual cosecha; D. Manuel Escobar, 326 fanegas, y la señora viuda de García, 627. Total, 1.534 fanegas.

El alcalde alega tener declarado el trigo de la pasada cosecha en relación jurada, que obra en este Gobierno. Examinada ésta, aparece que ha dejado de declarar 67 fanegas, aparte de las cantidades que haya vendido desde el 10 de enero hasta hoy, dato que se contrastará por las guías expedidas. Manifiesta no haber vendido el trigo para asegurar el consumo del pueblo. En cuanto a las cantidades de trigo nuevo, tanto el alcalde como los demás denunciados manifiestan hallarse dentro de la legalidad, extremo que también se someterá a comprobación.

Se daría vista de lo que hasta ahora arroja el expediente al Sr. Cortés Múnera y se recomendarán toda suerte de antecedentes, quedando entretanto el trigo custodiado por la Guardia Civil.

Polletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Merson y de su hijo. Además, Genoveva, reconocida a quien le había salvado la vida, no quería revelar las sospechas que la actitud y las palabras del barón habían hecho nacer en su mente. Así es que, como en realidad nada más tenía que decir a su padre, después de reflexionar, tomó la resolución de no hablar. A las cuatro de la tarde salió porque tenía que hacer algunas compras particulares. Cuando pasaba por delante de la puerta de cristales de la portería, la portera salió precipitadamente y la alcanzó antes que llegara a la calle.

—¿Vais a volver pronto, señorita?—preguntó la mujer.

—En seguida—respondió Genoveva,—voy únicamente al comercio de sedas.

—Entonces voy a decir al señor Chéron que venga a esperarnos aquí.

—¿El señor Chéron?—repitió la joven con extrañeza.

—Según parece, tiene que daros un recado muy importante.

—¡Ah!... Pues bien, ahora, cuando vuelva, entraré en la portería.

Genoveva atravesó corriendo la calle, pero acortó el paso al aproximarse a la tienda de vinos a cuya puerta estaba siempre el anciano mozo de cordel. Quería darle los buenos días, y si era posible, cambiar algunas palabras con él. Pero sintió un estremecimiento singular y una cosa que a un tiempo le oprimía la garganta y el corazón. El tío Anselmo no estaba en su puesto de costumbre, y nadie pudo darle razón de él.

—¡Ha partido!—murmuró la joven. Y sus ojos se llenaron de lágrimas.

Después de hacer sus compras volvió. El obrero Chéron la esperaba en la portería.

—Señorita...—le dijo.—Tengo que daros un recadito.

Y el ebanista añadió alegremente:

—Soy el demandado de un demandado.

—¡Ah, se trata del tío Anselmo!... Hablad, señor Chéron, hablad.

—Primeramente, señorita, es preciso que sepáis que el tío Anselmo y yo somos dos buenos amigos, y que si él tiene confianza en mí, yo también la tengo en él. Así es que esta mañana, mientras tomaba mi sopa antes de venir al taller, vi llegar al tío Anselmo, muy bien vestido y calzado, con su bastón en la mano como un rentista.

«Señor Chéron—me dijo,—voy a la

estación de Lyon, donde tomaré el tren; voy a hacer un largo viaje, y no sé precisamente cuándo volveré; quizás tarde quince días. Dependerá de la suerte que tenga. Todo el día de ayer he rondado la calle... ¡Hubiera deseado tanto ver a la señorita Genoveva, para anunciarle mi marcha!... Decidse, señor Chéron, a ella sola. Decide también que no dejaré de pensar en ella, y le rogaréis, en mi nombre, que recé esta noche una plegaria para que yo haga un feliz viaje.» Al decirme esto, señorita, el pobre hombre lloraba. Le prometí hacer lo que me pedía; nos estrechamos la mano y se retiró. Ahora, señorita, ya está cumplida mi misión.

—Gracias, señor Chéron—dijo Genoveva, que se esforzaba en ocultar su emoción;—ya sabía que el tío Anselmo tenía que alejarse de París por algunos días, pero no pensé que sería tan pronto. ¿Os ha dicho dónde ha ido?

—Se lo he preguntado, señorita; pero no ha contestado a mi pregunta.

—No importa; desémosle buen viaje; no olvidaré esta noche la plegaria que me pide.

Genoveva tendió su mano al obrero, quien la estrechó con respeto, y salió de la portería.

—Es tan buena como hermosa!—murmuró Chéron.—¿Por eso la quiere todo el mundo!

El señor Lionnet debía partir en el tren de las nueve, y su mujer y su hijo se habían preparado para acompañarle a la estación. Como de costumbre, Genoveva se quedó en casa. Inmediatamente después

de la comida, la joven se retiró a su cuarto. Estaba más triste que de ordinario; tenía el presentimiento de una desgracia y experimentaba la necesidad de llorar. Además sabía perfectamente que su padre la llamaría para abrazarla antes de partir; pero el señor Lionnet no la llamó; sabiendo que estaba en su cuarto, fué a buscarla. La joven se arrojó en sus brazos sollozando.

—Pero qué tienes?—exclamó.—¿Por qué lloras?

—No lo sé; nada tengo, y sin embargo, lloro.

El comerciante la estrechaba contra su corazón, cubriendo su hermosa frente de besos, y enjugándole los ojos con su pañuelo. La puerta se abrió, y, de pie en medio de la habitación vecina, la señora Lionnet les miraba, costándole trabajo contener la ferocidad de su envidia. Pensaba que su marido jamás, ni en los primeros años de su matrimonio, la había abrazado y besado como a Genoveva. ¿No era monstruosa aquella temura tratándose de una joven que no era hija suya, que era una extraña?...

—Llevad buen viaje, padre mío—le dijo Genoveva.—y volved pronto. ¿Si supierais cuán aislada me encuentro cuando estáis lejos de mí! Vais a partir, y me parece que todo va a faltarme de pronto.

—¿Cálmate, querida mía, cálmate! Nada tienes que temer. ¿Ya sabes qué velo por tí!

La señora Lionnet se impacientaba y murmuraba entre dientes.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Seis toros de Juan Manuel Sánchez de Carreras para Amuedo, Ventoldra y Morato. La entrada—para que se lo voy a repetir a ustedes todos los días—un lleno.

PRIMERO

Cogida de Amuedo.

«Jovencillo», negro zaino, número 17. De refilón toma dos picotazos de los de aupa, y al venir casi barbeando los tableros del 8, Amuedo se hinca de rodillas y le da una larga cambiada. El toro, con algo de querencia al grupo de peones, jinetes y monos, no toma bien el papote y lo coge de lleno, lo voltea, y cuando está en la arena lo empitona nuevamente, dejándole caer en la arena de nuevo, donde lo recogen inmóvil los areneros.

Barajas, el monosabio, se lia á palos con el toro y logra hacerle el quite más oportuno y valiente que vieron los nacidos.

Gran ovación á Barajas y á Ventoldra, que veroniqua tan guapamente y tan ceñido, que también es atropellado por la res.

«Jovencillo» pelea bien con los de la castora y los dos matadores hacen buenos y aplaudibles quites.

En palos, nada. Eugenio Ventoldra hace una faena sobria, justa de alifio, porque el animal no está para florituras.

Cuadrando bien y ejecutando á ley el volapié, da media bien cocada, descabella al tercer golpe y hay palmas.

La lesión de Amuedo.

De la enfermería dicen que Amuedo sufre la rotura de una costilla, como más adelante verán en el parte.

SEGUNDO

«Jinetes», negro, número 19, al que también pegan dos garrochazos de refilón la pareja montada de servicio.

Luego «Jinetes», que es bravo, nervioso y de poder, arma el primer jolgorio con los piqueros, y tras de tomar un picotazo después de hacer migas un jaco, es torreado á la verónica por el hoy Ventoldra, que de los cinco lances que instrumenta, dos son sencillamente colosales.

Sigue el toro su pelea con gran bravura, arrancándose con codicia á los picadores, á quienes derriba, y persiguiendo á peones y monos hasta las mismísimas tablas, que desahace á comadras.

El Sastre y Perdigon se encargan en el tercio de banderillas de descomponer al toro—infamemente picado—todo lo que pueden, y hay que ver lo mucho que puede descomponer un torero malo á un toro bueno.

Ventoldra hace una labor á la defensiva, porque el animalito tiene un gran poder y una pabeza como la tan renombrada devanadera.

El muchacho no le pierde la cara, y no necesita auxilios de la peonía.

Un buen pinchazo, que se aplaude por su buena ejecución; otra pinchadura honda, entrando con un estilo que entusiasma; otra igual, que también se aplaude; y, para final, una corta en todo lo alto, ejecutando á ley la suerte, derecho, bien, y mirando al morrillo, como se debe.

Muchas palmas al gran matador.

TERCERO

«Escapulario», número 43, que se presenta al contrario y encarándose con los del tendido con ganas de pelea.

Morato veroniqua; pero «Escapulario», bravo y hecho un manojo de nervios, se le come terreno en algunas ocasiones, volviendo á la carga el chico de Utrera con unos lances mejores.

El catalán, en quites, nos vuelve locos, porque larga cada media verónica y se lo lia á la cintura en tal forma, que cada vez que el «noy» mete su capote, es un diluvio de palmas.

Morato, por su parte, se aprieta en un quite, y hay también palmas.

Cuando tocan á palos, el público tributa una enorme ovación al catalán, que es mucho torero con el capote y una cosa excepcional como matador.

La cuadrilla de Morato está como para no verla en su misión de rehiletear. ¡Ay qué cuadrilla con más salsa!

Morato saluda al toro con un pase con la zurda. ¡Es recuerdo de su maestro Vicente Pastor! Sigue el hombre tranquilo, bien, y entre su faena descuellan un par de pases de pecho. Una estocada corta con algo de travesía, que hace tumbar al enemigo, y remata el del manguito.

CUARTO

«Riojano», del color de los pimientos de la Rioja, coloradote, gordo y bizzo del derecho. Ventoldra se prodiga veroniquando en dos sesiones: la primera con cuatro lances emocionantes y ceñidos, y la segunda con dos, en los que el hombre ve comprometido el físico.

Los piqueros ó picapedreros lo habrán tan infamemente mal, que el pueblo protesta con frases de todos los gustos.

Almohadillas con toda clase de rellenos. Lunares y Lavín garapullean por lo mediano.

En toda la tarde no hemos visto colocar bien un par.

Cuando llega «Riojano» á manos del hoy, está con poco poder, y además incierto.

Ventoldra hace una labor breve, pero sin lucimiento, porque el muchacho donde está algo verde es con la flámula. ¡Si manejara ésta como el capote y estoque!

Un pinchazo muy hondo, otro y media estocada, siempre en lo alto y siempre entrando derecho y sin titubeos. Descabella y hay palmas.

QUINTO

«Gitano», número 5, negro, largo, fino, bonito y de buena cabeza.

En tres tiempos veroniqua el de las Ramblas, marchándosele la res en la primera y segunda invitación; pero oyendo muchas palmas en el tercio, porque el hoy se apretó, do-

minó y templó como el que más se apriete, domine y temple.

Hace «Gitano» su pelea, cumpliendo bien con la gente del escuadrón y hay un quite por barba de cada matón, que se aplauden ambos, al de Utrera y al de an Barcelona, que se ciñe á los costillares de la res con valentía y buen estilo.

En banderillas, como en toda la corrida: mal tardando un verano.

Ventoldra trastea por ayudados y con pases de pecho, deseando que llegue la hora de entrar por uvas.

Cuadró «Gitano», y avanzando la pierna izquierda, vaciando con la zurda (que es la de matar) y mirando al morrillo, sacude una inmensa estocada en lo alto de lo más alto, de la que el de Carreras sale muerto de la mano, sin necesidad de puntillero.

Ovación grande y vuelta al ruedo.

SEXTO

«Naranjero», núm. 32, negro, muy fino de cabos, precioso de tipo y bien puesto de navajas.

De salida mete los dos pitones hasta la cepa á un pobre jaco, sacándole, como es natural, hasta la cédula caballar.

Morato veroniqua regularmente nada más al principio; pero luego el hombre se crece, se anima y larga una serie de verónicas que gustan mucho al gentío.

El novillo salamanquino es bravísimo, codicioso y de poder, dejando cadáveres en la arena, en la ardiente arena—nunca más á propósito que hoy, con el calorcito que hace—, tres jacos.

En quites queda superiormente Morato, y el hombre de an Barcelona se arrodilla en una ocasión, y en media verónica colosal nos entusiasma y nos hace ovacionarle á todo tren.

Los dos matadores son aplaudísimos por su excelente labor en quites, y no hay que olvidar al toro, que ha sido superior.

El ganadero ha mandado una novillada excelente de bravura y tipo.

Morato coge los palitroques cortos, y aguantando mecha de verdad, quiebra un par superiorísimo; sigue en la misma forma é igual de valiente, para clavar medio par. Muchas palmas.

Con los palos largos clava después dos pares al cuarteo, uno tan superior como otro.

Aprovecha el hombre las excelentes condiciones del toro, que está noble, bravo y pastueño hasta más no poder, y hace una faena muleteril que se ovaciona y olea muy mercedamente.

Hay ayudados, naturales, de pecho, un molinete, y la mayoría de los muleteos son de los de éxito verdad.

Dos pinchazos, una estocada entera con travesía y descabella al primer intento.

P. ALVAREZ

Parte facultativo.

Durante la lidia del primer toro ingresó en la enfermería el diestro José Amuedo, con una herida contusa en la región frontal derecha, fractura de la tercera costilla izquierda y contusiones del plexo braquial izquierdo en la axila, lesiones que le impiden continuar la lidia.

En Vista Alegre

La novillada de hoy corresponde á la clase de las económicas y con regalo; pero, á pesar de esto, el público no acude, porque prefiere mejores carteas y menos regalos.

El cartel ha sufrido dos modificaciones desde anteayer. Por fin se lidian seis de Peñalver sin picadores, por Boni, Moreno Vela y Andrés Lozoya.

PRIMERO

Negro. Un becerrete de tres hierbas. El público arma el gran escándalo, y con razón, porque es demasiado pequeño para unos toreros que han cumplido algunos los cuarenta.

Lozoya le da media docena de pases y termina de una estocada ladeada.

SEGUNDO

Otro becerro igual, más descarado de pitones.

Boni maneja fácilmente la muleta y mata al becerro de una entera, que se aplaude.

TERCERO

De igual tamaño. Moreno Vela torea de capa, intercalando algunos adornos. Clava dos pares al cambio, uno bueno. Después, con la muleta, está algo más pesado que sus compañeros. Pincha cuatro veces malamente. Descabella al segundo golpe.

Seguidamente se procede á la rifa de varios regalos.

CUARTO

Algo mayor que los anteriores y con experiencia de haber pisado algún otro ruedo.

Lozoya le da cuatro mantazos y le larga un sablazo, que basta para hacerle doblar.

QUINTO

El mayor de los que han salido. Boni capotea bien, oyendo algunas palmas. Con la muleta es otra cosa, y pasa solamente por la cara.

Entra á matar bien dos veces: en una queda el acero algo atrás; la segunda es mejor, y se aplaude.

SEXTO

Del tamaño de los tres primeros. Moreno Vela capotea embarullado, sufriendo algunos achuchones.

Después, con las banderillas, clava dos pares, uno aceptable.

Salvilla, que estaba anunciado como banderillero extra, no se hace aplaudir.

Moreno Vela, breve con la muleta, termina de una caidilla.

MANZANILLA

En Tetuán

Se lidian seis novillos de D. Felipe Montoya, y actúan de matadores Sánchez Torres y Francisco Domínguez (Redondo).

La entrada es un lleno completo.

PRIMERO

Cárdeno, listón, bien puesto de cuerna; está resentido de los cuartos traseros, por lo que el público protesta.

Toma las varas reglamentarias, y bien banderilleado por Alvaradito y Chiveto, pasa á manos de Sánchez Torres, que da varios pases regulares y larga una baja, que mata. Pitos.

SEGUNDO

Berrendo, en colorao. Redondo le torea de capa, oyendo muchos aplausos.

El toro es voluntarioso y cumple bien con los piqueros; los espadas son muy aplaudidos en los quites, sobre todo Redondo.

Toma los palos Redondo y pone par y medio al cambio y uno al cuarteo, que se ovaciona.

Redondo torea bastante bien de muleta, y entrando bien agarra media estocada delantera que mata. Palmas.

TERCERO

Negro, bragao, botinero. Sánchez Torres intenta torearle, sin conseguir alegrarnos un poco.

El novillo cumple regularmente con los de á caballo, y pasamos á banderillas.

Los de tanda ponen los pares reglamentarios con brevedad.

Sánchez Torres torea distanciado y miedoso y pincha muy feamente; entra de nuevo y pincha en hueso, y por fin agarra una estocada delantera, que mata. Pitos.

CUARTO

Retinto, listón, bien armado. Toma cuatro varas, por tres caídas.

Redondo es aplaudido en un quite. Ordóñez y Ocejito clavan cuatro pares bastante malos.

Redondo da algunos pases que se aplauden, y entrando regular, da un pinchazo delantero, otro sin soltar y media muy delantera. Descabella al segundo intento. Palmas y pitos.

QUINTO

Jabonero oscuro, careto. Cumple malamente en varas. Sánchez Torres es aplaudido en un quite.

Alvaradito y Chiveto lo hacen bastante mal banderilleando.

Torres da varios pases, demostrando un pánico muy regular.

El toro está manso y no acude á la muleta. Pincha á paso de banderillas y es cogido sin consecuencias; otro pinchazo y dobla. El espada recibe dos avisos Bronca.

SEXTO

Retinto, corto de cuerna. Redondo le da varios lances, que se aplauden mucho.

Cogida de Redondo.

Al hacer un quite es cogido y volteado, pasando á la enfermería.

El toro toma nada más que una vara y es fogueado.

Lechuguino y Ocejito se encargan de tostarle la piel, y solamente Ocejito es aplaudido en un par.

Sánchez Torres, en sustitución de Redondo, da varios pases malos, y entrando bien, pincha en hueso, entra nuevamente y agarra una delantera.

Parte facultativo.

El diestro Francisco Domínguez tiene una herida en la región supleabdominal, con un trayecto transversal no profundo, lesión de pronóstico reservado, que le impide continuar la lidia.—Doctor Fernández Almiñana.

En San Sebastián

San Sebastián, 18.—Con buena entrada se lidian seis toros de Esteban Martínez, por Gaona, Fortuna y Camará.

Preside el Sr. Iraola.

PRIMERO

Gaona veroniqua regularmente. El toro tiene poder, pero es poco codicioso; toma cuatro varas y mata un jaco.

Gaona clava tres pares al cuarteo, regulares.

Gaona hace una faena mediana, con pases ayudados y de pecho, y da una buena estocada, descabellando á pulso.

SEGUNDO

Negro y gordo, sale derribando. Fortuna intenta veroniquar; se ve apurado y desiste.

El toro, á pesar de apurarse, huye de los caballos y es fogueado.

De seis pares sólo prende un palo. Bronca extraordinaria.

El presidente consulta con los toreros, se suspende la lidia un cuarto de hora y se acuerda continuar el fogueo, clavándosele cinco pares más. Unos no arden y otros no clavan. Pitorreo general.

Fortuna da pocos pases y da una estocada pescuetera y un gollatazo.

TERCERO

Negro, cornabierto. Camará veroniqua lucido. En quites está oportuno. Hay tres varas por un derribo.

Los rehileteros lo hacen medianamente. Camará empieza con un natural sobre la izquierda, dos de pecho superiores; sigue por ayudados y deja una buena estocada. Gran ovación.

CUARTO

Más pequeño que los anteriores. Gaona torea elegante y artístico.

Aguaña el bicho cuatro picotazos y tumba tres veces.

Gaona, á fuerza de monerías, clava un par bueno y dos medio deslucidos.

Con la muleta pasa ayudado, de rodillas, valiente, adornado, para un pinchazo y una estocada, saliendo desarmado. Ovación y petición de oreja, que no se concede.

QUINTO

Berrendo en negro. Hay cinco varas, sin consecuencias.

Fortuna hace una faena regular; el toro está con la cabeza en las nubes; deja una estocada desprendida.

SEXTO

Bravo y poderoso. Toma seis varas por seis caídas y cinco caballos muertos.

Camará coloca un par colosal al quiebro y otro de frente superiorísimo.

Camará hace una faena estupenda, con pases de pecho superiores, naturales y de rodillas, y cita á recibir, para atizar un pinchazo superior, otro buenísimo y una estocada algo atravesada, entrando recto el matador. Ovación.

En Bilbao

Bilbao, 18.—Desde la mañana están agotados los billetes.

El tiempo está nublado y hace mucho calor. La plaza ofrece un hermoso aspecto.

Por enfermedad de Gallito le sustituye Torquito.

Se lidian seis de Gamero Cívico por Cochero, Torquito y Saleri.

PRIMERO

Grande y quedado. Cochero da dos capotazos, yéndosele el bicho.

El toro toma cuatro varas, matando un caballo.

El Sordo y Zapata parecen con fatiga. Cochero es desarmado al primer pase.

El toro está muy difícil. Cochero entra á matar y deja media estocada perpendicular contraria.

Más pases con desarme para un pinchazo, sufriendo una arrancada peligrosa.

Da media delantera perpendicular y descabella. División de opiniones.

SEGUNDO

Buen mozo. Torquito veroniqua, siendo ovacionado. Toma el bicho cuatro varas y mata dos caballos.

Nuevamente es ovacionado Torquito en quites. Los peones de Joselito parecen bien.

Torquito torea suave, dando pases altos, de pecho y redondos, y da un pinchazo y media estocada superior.

Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Saleri veroniqua, siendo ovacionado. Toma el bicho cuatro varas, sin matar ningún caballo.

Saleri coge los palos y deja un par de frente, otro bueno al cuarteo y otro superior.

Después con la muleta torea por bajo y da una estocada buena. Ovación.

CUARTO

Grande y bien armado. Cochero lancea bien. Toma el toro cuatro varas y Saleri hace un quite precioso.

Cochero pone dos pares superiores, de gran estilo. Ovación.

Después manda despejar, da pocos pases, dos molinetes y una gran estocada. Lleva el toro á la barrera, se sienta en el estribo y con una banderilla saca el estoque y descabella. Ovación y oreja.

QUINTO

Sigue la ovación á Cochero, que da la vuelta al ruedo.

Torquito cambia de rodillas y veroniqua bien. Ovación.

Toma el bicho cinco varas. Hace Torquito una buenísima faena y arrea media superior. Ovación y petición unánime de oreja. El presidente es abucheado por no concederla.

SEXTO

Sigue la ovación á Torquito y la bronca al presidente.

Toma el toro cuatro varas por tres caídas y un jaco cadáver. Sigue la protesta. Torquito recoge prendas de vestir, que le arrojan sus paisanos.

Saleri coloca dos pares al cambio y otro de frente.

Hace una faena valiente y deja una buena estocada.

Torquito sale en hombros.

En Sanlúcar de Barrameda

Sanlúcar de Barrameda, 18.—Tercera corrida de la temporada.

Se lidian seis toros y dos novillos, por Freg, Paço Madrid, Limeño y el novillero sanluqueño Paito.

La entrada es floja.

PRIMERO

Freg lancea valientemente. Mata el toro dos caballos, y recibe cinco puyazos.

Los quites resultan animados. Los banderilleros cumplen.

Freg encuentra al toro hecho un marmolillo y lo trastea cerca y confiado. Da dos pinchazos y media delantera. Ovación.

SEGUNDO

Es un torazo que toma cinco puyazos, matando dos jacos.

Los matadores rivalizan en quites. Los banderilleros cumplen.

Madrid hace una faena breve y cerca, y da un pinchazo; otro superior, y un estoconazo desprendido. Gran ovación.

TERCERO

Chorreado verdugo. Limeño da buenos lances.

Hay cuatro varas por tres caídas. La plaza se convierte en un herradero. Protestas.

Limeño trastea, sufriendo las tarascadas del manso, al que despacha de un pinchazo y una buena estocada, á un tiempo. Ovación y vuelta al ruedo. Pitos al manso.

CUARTO

Negro. Freg da algunos lances buenos. Toma el toro cinco varas, por igual número de caídas y un caballo muerto.

El picador Azuquita, conmovido, es llevado á la enfermería. Los band

Hace una gran faena de muleta, y entran de muy bien atiza un estoconazo que hace doblar. Ovación.

SEXTO

Baró muleta: distanciado. Arrea un metisaco y descabella al segundo golpe.

En Cebreros

Avila, 18.—Se celebra en Cebreros la novillada con novillos de Manzano, que fueron mansos.

Posadero y Antonio Sánchez, superiorísimos toreando y matando. Son llevados en hombros.

En Sevilla

PLAZA DE LA MAESTRANZA

Sevilla, 18.—En la plaza de la Maestranza se lidió ocho novillos de Anastasio Martín, para Angelillo, Belmontito, Borujito y Juan Luis de la Rosa.

PRIMERO

Angelillo veroniqua valiente. Toma el bicho tres varas.

Da Angelillo tres pinchazos y media buena, saliendo derribado.

SEGUNDO

Belmontito es aplaudido en unas buenas verónicas y un farol.

Toma el novillo cuatro varas y mata un jaco.

Belmontito torea cerca y arrea un pinchazo y media desprendida.

TERCERO

Borujito veroniqua ceñido. Toma el bicharraco cuatro picotazos.

Borujito hace una faena con pases naturales y de pecho, y deja un pinchazo y media estocada. Descabella. Palmas.

CUARTO

La Rosa veroniqua bien y valiente. Toma el bicho cuatro varas.

Muleta La Rosa regular, para media delantera, saliendo el novillo muerto sin puntilla. Ovación.

QUINTO

Angelillo lancea bien. Es cogido, saliendo con la ropa destrozada e ileso.

Mansurroncando toma el bicho cuatro varas.

Angelillo está breve con la muleta, para tres pinchazos y media atravesada.

SEXTO

Es fogueado.

Belmonte trastea bien, da tres pinchazos y descabella.

SEPTIMO

Borujito lancea bien. El bicho toma tres varas.

Borujito trastea medianamente y deja una atravesada.

OCTAVO

Un espontáneo se arroja al ruedo y es detenido.

El bicho toma tres varas y mata un jaco.

La Rosa trastea regular, para media alta, saliendo rebotado.

Descabella a la segunda. Palmas.

PLAZA MONUMENTAL

Sevilla, 18.—Se lidió novillos de Sallito, que cumplieron, para Varellito, Sánchez Mejías y Uriarte.

PRIMERO

Grande. Varellito veroniqua superiormente.

Toma el toro cuatro varas.

Hace Varellito una faena valiente, deja una buena y descabella. Ovación.

SEGUNDO

Sánchez Mejías veroniqua bien.

El bicho es fogueado.

Mejías banderillea y deja dos pares buenos.

Muleta valiente para una atravesada y media buena.

TERCERO

Uriarte lancea, siendo rebotado y resultando ileso.

Toma el bicho cuatro varas.

Muleta Uriarte cerca, para un pinchazo y un galletazo.

CUARTO

Varellito veroniqua bien. El bicho es fogueado.

Hace Varellito una faena valiente, para dos pinchazos y media superior. Ovación.

QUINTO

Mejías veroniqua bien. Toma el bicho cuatro puyazos y mata un caballo.

Banderillea Mejías, dejando dos pares superiores.

Muleta bien, da un pinchazo, tres medias y una contraria.

SEXTO

Uriarte veroniqua bien.

El bicho toma tres varas, matando un caballo.

Uriarte hace una faena de aliño, para media que mata sin puntilla.

En Zaragoza

Zaragoza, 18.—Los novillos de Garrido Santa María, bravos. Charlot y Llapisera escucharon grandes ovaciones.

En la parte seria quedó bien Andaluz. La plaza, llena.

En Ciudad Real

Ciudad Real, 18.—Segunda corrida de feria. Toros de Bañuelos para Relampaguito, Flores y Nacional.

PRIMERO

Relampaguito veroniqua bien.

Los matadores son ovacionados en quites, especialmente Nacional.

Toma el bicho cinco varas por dos caídas y una jaco muerto.

Relampaguito cocea un buen par de frente. Hace una faena buena para media que tumba. Oreja.

SEGUNDO

Flores es aplaudido en verónicas.

Toma el toro cuatro varas, matando un penco.

Hace Flores una faena inteligente, para un pinchazo y media estocada. Descabella. Palmas.

TERCERO

El banderillero Lucas se salva de milagro, arrojándose al suelo.

El bicho, que es manso, es condenado a fuego.

Nacional se encuentra con un bicho de cui-

dado, y hace una faena valentísima e inteligente.

CUARTO

Relampaguito veroniqua bien.

Hace una faena inteligente y atiza un pinchazo y una superior, que tumba sin puntilla. Ovación y oreja.

Flores muleta con inteligencia; suelta media superior y descabella. Ovación.

Fogueado. Nacional hace una gran faena, de valentía, y mejor que merece el toro.

Sigue cerca y se adorna en algunos pases. Finaliza la corrida con media superiorísima. Ovación grande.

En Almorox

Almorox, 18.—Se lidió novillos de Manzano, que fueron buenos.

Carlos Gómez, superiorísimo. Cortó dos orejas.

En Sedano

Burgos, 18.—En Sedano se ha celebrado la novillada de feria, con novillos de Santos, que han sido bravos y codiciosos. Tomaron 22 varas.

Ciriaco Vicente (Salerito), ha matado los cuatro novillos por encontrarse herido el diestro Minutiyo, que era al que le correspondían dos de dicha novillada.

En el primero estuvo valiente, terminando con media caída. En el segundo, estuvo superior, terminando con tres pinchazos y media delantera. En el tercero, hizo una faena breve y media buena. En el cuarto, hizo una faena de adornos y acabó con media superior. Fué cogido en el segundo, sin consecuencias. En banderillas, puso tres pares buenos. Bregando y en quites fué muy aplaudido.

En Orihuela

Orihuela, 18.—Los novillos de Flores fueron mansos.

Herrera estuvo superior y colosal. Cortó una oreja.

Aroca, bien.

LA VERBENA DE LA PALOMA

Una representación al aire libre

En la amplia plaza de Puerta de Moros se dió anteañoche una representación de «La verbena de la Paloma» en un escenario improvisado al efecto.

La Asociación de Actores, con loable desinterés y gran entusiasmo, prestó su concurso a la Comisión de festejos, y el espectáculo resultó tan simpático como brillante.

En la representación tomaron parte las señoras Argota, Sanford, Valero (Lola) y Sanz; las Sras. Molina, María Luisa de la Vega, Sigler, Emilia Gómez y Lola Domingo, y los Sres. Talavera, Rubio, Muro, Pacheco, Morcillo, Moreno, Gayo, Marañón y López (Pablo), y toda la compañía de Novedades.

Todos ellos y el director de orquesta, señor Bouza, fueron muy aplaudidos.

La representación de «La verbena» fué presenciada por más de 3.000 personas.

UN MITIN

EN LA CASA DEL PUEBLO

Convocado por la Juventud socialista madrileña, anteañoche se celebró un mitin en el teatro de la Casa del Pueblo para conmemorar el primer aniversario del movimiento revolucionario de agosto.

Presidió el acto el compañero Llácer, é hicieron uso de la palabra los Sres. Tío, Manabeo, Cordero, Lucio Martínez y Torralva Beci.

Todos ellos fugitaron la actuación del Gabinete del Sr. Dato y expusieron la difícilísima situación presente ante el pavoroso problema de las subsistencias.

«La revolución que no se hace por ideas—dijo el Sr. Martínez—, se hará por hambre.»

Y al aludir al Sr. Cambó, al que calificó de encarnación de la plutocracia catalana, fué interrumpido con grandes aplausos.

Hizo el resumen el Sr. García Cortés.

A pesar de haberse anunciado, no asistieron los Sres. Ovejero y Besteiro.

VIDA DEPORTIVA

Sociedad Cultural Deportiva.

En el paseo del Marqués de Monistrol celebró el pasado domingo esta Sociedad su anunciada carrera pedestre, con un recorrido de cinco kilómetros, la cual resultó en extremo interesante, siendo la clasificación habida la que sigue:

1.º Julián Encina, en 17 m. y 6 s.

2.º Francisco Morales, en 17 m. 31 s. y 2/5.

3.º José Galán, en 17 m. 40 s. y 1/5.

4.º M. Rodríguez García, en 18 m. y 6 s.

5.º M. Rodríguez Mz., en 18 m. 14 s. y 4/5.

6.º Delfín Guantes, en 18 m. 38 s. y 2/5.

7.º A. Carrera, en 18 m. 53 s. y 2/5.

8.º A. Rodríguez, en 19 m. y 5 s.

9.º M. López, en 19 m. 39 s. y 2/5.

10. José Roldán, en 19 m. y 41 s.

Entraron a continuación los señores Manuel Marrón, Juan Antonio Muñoz y Francisco de los Infantes.

Los premios los ganaron los seis primeros corredores clasificados.

Para los distintos domingos del próximo septiembre prepara esta Sociedad distintas carreras de velocidad y medio fondo y concursos de saltos, estando estas pruebas reservadas exclusivamente a sus socios.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo

ARENAL 24. — MADRID.

Teléfono 1.428. — TRADUCCIONES

LAS HUELGAS ACTUALES
Conflictos por la carestía de las subsistencias

EN JEREZ

Un bando del gobernador militar.

Jerez, 18.—El gobernador militar ha publicado un bando en el que dice que, noticioso de que varios industriales habían elevado inmotivadamente los precios de algunos artículos de primera necesidad, los requiere para que fijen los mismos que tenían con anterioridad a la declaración del estado de guerra, advirtiéndoles de que si proceden abusivamente y no cumplen las disposiciones del bando, serán castigados severamente.

Tranquilidad.

Jerez, 18.—Continúa la tranquilidad. El comercio ha abierto totalmente y trabajan la mayoría de los obreros carpinteros, cerrajeros y algunos albañiles.

La situación mejora, como lo demuestra el hecho de que lleguen continuamente carros cargados de trigo.

Se asegura que se reanudarán los trabajos en general en la semana próxima.

EN SORIA

El Sindicato harinero.

Soria, 18.—Ha celebrado sesión la Junta provincial de Subsistencias. Ha analizado el real decreto relativo a la constitución de los Sindicatos harineros, encontrando algunas dificultades para su aplicación por las características especiales de esta provincia.

Después de amplia discusión y de detenidas explicaciones dadas por el gobernador civil, Sr. García Plaza y los asesores, se acordó nombrar una ponencia que redactará un pliego de consultas que será dirigido a la Comisaría general de Abastecimientos, a fin de que ésta resuelva las dudas que se han presentado y puedan ser cumplidas aquí las disposiciones del Gobierno.

EN CARTAGENA

Asamblea obrera en La Unión.

Cartagena, 18.—En la Asamblea celebrada en La Unión, los individuos del Comité de huelga y el compañero Rives expusieron los extremos tratados en la entrevista celebrada el día anterior con el Sindicato patronal, y la negativa de éste a aumentar los jornales.

Varios oradores aconsejaron prudencia, estimando conveniente la vuelta al trabajo y esperar el resultado de las gestiones que realice el gobernador civil cerca del Gobierno en favor de la industria minera. El compañero Corbi se mostró intransigente.

A las diez de la noche continuaba la Asamblea. Los representantes de los obreros se reunirá nuevamente con el gobernador.

Hoy acudieron al trabajo algunos obreros de los que holgaban.

EN VALENCIA

La harina única.

Valencia, 18.—En el Ayuntamiento se han reunido la Comisión de Subsistencias y el Comité de fabricantes de harinas, conviniendo la cantidad y el precio de la harina para la fabricación del pan de única clase. El Ayuntamiento repartirá entre los horneros tickets de a kilo por los kilogramos de harina que cada uno necesite. Ya se sabe la cantidad de harina de trigo argentino a precio reducido de que puede disponerse.

La misma Comisión ha visitado al gobernador civil, comunicando oficialmente los acuerdos del gremio y protestando de que la Junta les imponga la obligación de fabricar únicamente piezas de pan de 450 gramos, que se venderán a 25 céntimos. El gremio quisiera vender el pan por fracciones completas de medio kilo.

Huelga de camareros.

La Sociedad de camareros de café Avante ha publicado un manifiesto afirmando su entusiasta solidaridad con sus compañeros del café Suizo, declarados en huelga por haber sido despedido el repostero de este establecimiento. La asamblea anunció que irá a la huelga general.

La distribución del arroz.

Valencia, 18.—Numerosos representantes de los arroceros, en su mayoría de los pueblos de la provincia, han celebrado una importante reunión en el domicilio de la Unión Gremial para tratar del funcionamiento de la Federación Arrocería.

Por mayoría se acordó redactar un razonado escrito, pidiendo que se amplíe el número de vocales que han de formar la Federación Arrocería, con objeto de que ésta pueda intervenir con la Comisaría de Abastecimientos cuando se efectúe la distribución del arroz de la próxima cosecha entre las provincias de España.

Los reunidos visitaron luego al gobernador civil para entregarle el mencionado escrito, que telegráficamente fué transmitido a la Comisaría de Abastecimientos.

EN ALCOY

Una aclaración.

Con referencia a informes de Alicante recientemente publicados, nos dice el alcalde de Alcoy que si no se celebró el mitin de panaderos en aquella ciudad, fué por falta de asistencia, sin que le conste a dicha Alcaldía que estuviesen invitados los panaderos de Jijona.

Añade que no es cierto que se amotinase el pueblo y se dirigiera en manifestación hacia el Ayuntamiento.

Según el alcalde de Alcoy, ni hubo motín ni manifestación alguna.

EN ALMERIA

Patrones y obreros panaderos.

Almería, 18.—La huelga de obreros panaderos continúa igual.

La tranquilidad sigue siendo también la misma.

La noche pasada se trabajó en las tahonas que lo hicieron los días anteriores y en algunas más, fabricándose 10.580 kilos, ó sea

la mitad próximamente del pan que se producía antes de comenzar la huelga.

La Guardia Civil sigue custodiando los hornos.

A última hora comenzaron las conferencias entre patronos y obreros para solucionar el conflicto.

Algunos patronos acceden al aumento de los jornales.

Se cree que los restantes cambiarán de actitud.

EN CADIZ

El impuesto sobre el vino.

Cádiz, 18.—Se ha comentado favorablemente la frase de S. M. al decir que el señor Maura sometería a su firma un decreto autorizando al Ayuntamiento de Santander a establecer un impuesto sobre el vino.

El alcalde de Cádiz ha telegrafiado al señor Maura pidiéndole una concesión análoga, como tiene solicitado este Ayuntamiento del ministro de Hacienda en una instancia que duerme el sueño de los justos.

Con ese impuesto, el Ayuntamiento podrá atender a la realización de las urgentes mejoras que necesita la población.

EN GRANADA

Contra la carestía.

Granada, 18.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin para protestar de la carestía de las subsistencias.

Los oradores culpaban al Gobierno y a las autoridades de que no se ocupan de cumplir las tasas, ni de perseguir las ocultaciones, ni de otra cosa que pasar el tiempo veraneando, mientras muchos millones de españoles pasan mucha hambre.

Acordaron pedir el inmediato abaratamiento de las subsistencias y que se cumpla lo dispuesto acerca de las tasas.

El orden, completo.

EN MALAGA

Gratuidad de los obreros.

Málaga, 18.—Los operarios de la industria malagueña han verificado una manifestación ante la Casa Larios para agradecer que subieran espontáneamente los jornales en un 20 por 100.

Una Comisión visitó al marqués de Larios, invitándole a que se asomara al balcón, ovacionándole la muchedumbre.

La marquesa hizo subir a los operarios, conversando con ellos.

En el mitin para conmemorar la huelga de agosto pasada hubo escasa concurrencia, y los organizadores le suspendieron.

EN OVIEDO

Huelga solucionada.

Oviedo, 18.—Ha quedado solucionada la huelga en la mina de la Muerte, propiedad de la fábrica de Mieres.

EN BILBAO

La cuestión de la carne.

Bilbao, 18.—Esta mañana volvieron a saquear reses los tablajeros, en las mismas condiciones que antes del conflicto.

Envío de trigo.

Según noticias del comisario de Abastos, ha enviado trigo argentino a Bilbao, conjurando así el conflicto que se avecinaba.

EN ZARAGOZA

La huelga general.

Zaragoza, 18.—Se ha reunido en la Casa Consistorial la Asamblea obrera para discutir el acuerdo de huelga general, con asistencia de más de 3.000 obreros.

Hablaron González, metalúrgico, y Ferrer, albañil, censurando que las Directivas se hayan lanzado a declarar la huelga sin tener juntas generales las respectivas Sociedades, como exigen los reglamentos de las colectividades de trabajadores.

Los representantes de los panaderos explicaron la huelga que atraviesa el gremio, necesitando el apoyo moral de las Sociedades obreras, y se acordó socorrer en metálico a los huelguistas panaderos y mosaístas.

El próximo domingo volverá a celebrarse otra Asamblea, para ver si conviene acordar la huelga.

Se supone que no se llegará a ella, porque la mayoría de las Sociedades no la quiere y no hay ambiente entre los elementos obreros.

El gobernador ha permanecido en su despacho toda la mañana. Ha propuesto a los patronos y obreros tipógrafos una fórmula definitiva, que consiste en el aumento de uno, dos ó tres reales, según las categorías de los jornales.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Acciones locales.
París, 18. Comunicado de las once de la noche.—La lucha de artillería ha continuado muy intensa durante la jornada, especialmente en la región de Canny-sur-Matz y de Bouvraignes.

Acciones locales al Sur del Avre nos permitieron hacer 150 prisioneros. Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Haciendo prisioneros.
Londres, 18. Comunicado de la noche: Las tropas británicas realizaron hoy una afortunada operación local en un frente de más de cuatro millas entre Vieux Berquin y Baillieux.

Con ligeras pérdidas para nuestras armas, nuestra línea ha sido adelantada en este frente en una profundidad de 1.000 a 2.000 yardas; el pueblo de Ostersteine y varias granjas y casas fortificadas han sido tomadas y se han hecho más de cuatrocientos prisioneros.

También al Sudoeste de Neville han realizado progresos nuestras tropas, y entre Chilly y Fransart se han hecho algunos prisioneros.

Han sido rechazados ataques enemigos contra nuestros puestos en las inmediaciones de Beaucourt, Serre y Puisieux, quedando prisioneros en nuestras manos. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Asaltos infructuosos en los Vosgos.
París, 18. Parte oficial yanqui: Nada mencionable, exceptuando la acostumbrada actividad de la artillería y algunos asaltos infructuosos enemigos en los Vosgos. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Combates parciales.
Nauen, 18. Comunicado de la noche.—Combates parciales al Norte del Lys. A ambos lados del Avre han fracasado los ataques del enemigo. Actividad artillera entre el Oise y el Aisne. (T. S. H.)

TURQUÍA

En las orillas del Jordán.
Nauen, 18. Comunicado oficial turco.—Frente de Palestina.—Entre la costa y el Jordán fué insignificante la actividad. En la orilla oriental del Jordán, cañoneo enemigo contra nuestras posiciones y sectores de retaguardia. En un ataque realizado por la caballería fueron dispersados tres escuadrones enemigos al Nordeste de la desembocadura del Jordán; el enemigo sufrió grandes pérdidas, quedando sobre el campo de batalla 40 muertos y heridos.

En el frente asiático se mantuvo la actividad de infantería y artillería y aviación. En los demás frentes, no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

BALKANES

Una incursión de las tropas británicas.
Londres, 18. Parte oficial de Salónica.—En la noche del 15 al 16 hemos realizado una incursión al Noroeste de Seemli, en el frente Doiran.

Desde el 5 de agosto se han destruido cinco aeroplanos enemigos, y uno ha sido derribado sin gobierno. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques torpedeados.
Nauen, 18. Comunicado oficial.—En la parte oriental del Mediterráneo hundieron los submarinos alemanes recientemente unas 15.000 toneladas de registro bruto. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Mujeres policías.
Nueva York, 18. Las mujeres son admitidas en la Policía municipal, y la ciudad cuenta ahora con seis policia-women, cuyo sueldo anual es de 6.000 francos. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Satisfacción en Grecia.
Atenas, 18. La Prensa se felicita unánimemente por los artículos publicados en los diarios ingleses, tales como la Pall Mall Gazette y el Daily Graphic, que discuten con un espíritu muy favorable a la opinión griega las pretensiones búlgaras y los manejos de ciertos centros ingleses búlgaros.

Además, estos centros parecen haber abandonado sus ilusiones momentáneas, puesto que el Manchester Guardian declara ahora que una paz separada con Bulgaria no podría hacerse en detrimento de Grecia y Serbia. Todo esto ha producido en Atenas una excelente impresión. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

El Imperio de Austria convertido en federación.
Berlín, 18. Según telegrama de Viena que reproducen varios periódicos, el Journal des Débats, órgano católico, dice saber de fuente segura que von Illusarck, presidente del Consejo austriaco, prepara, con la aprobación

de la Corona y de acuerdo con personalidades pertenecientes a la Cámara de Señores y a la Cámara de Diputados, una transformación de Austria-Hungría en Estados federales. Habrá un Estado alemán, un Estado checo, un Estado polonés, un Estado yugoeslavo y un Estado de la Corona de San Esteban (Hungría). Este programa no encontraría ninguna oposición en los centros militares, que se dan cuenta de que la actual situación es una causa de debilidad para la doble Monarquía. Los trabajos para establecer la nueva Constitución serían confiados a un Ministerio en el que todas las nacionalidades estarían representadas y cuyo jefe sería una persona que gozara de la estima universal. El periódico prevé que este personaje sería el profesor La-masch, que es el autor principal de tales reformas.

Estas revelaciones, que corroboran los informes ya publicados por la Prensa, han causado en Viena una profunda impresión. (Agencia Radio.)

RUSIA Y LOS IMPERIOS

Avance de la línea alemana.
Berlín, 18. Dicen de Varsovia que según el acuerdo firmado por los bolcheviques, el frente alemán ha sido avanzado al Este, y el ejército alemán ocupa Vitebsk y Smolensk. (Agencia Radio.)

DEL VATICANO

El patriarca de Jerusalén.
Roma, 18. La Agencia Nacional cree saber que el Papa, al mismo tiempo que nombrará a un auxiliar para el patriarcado de Jerusalén, piensa reclamar al Sultán la liberación del patriarca Camassei, internado en Belén.

En el caso de que se acceda a esta petición, Camassei no regresará a Jerusalén, sino que vendrá a Roma, donde el Papa le concederá el capelo de cardenal para celebrar la liberación del Santo Sepulcro. (Agencia Radio.)

LOS PUEBLOS

Irredentos
Junta de acción de los rumanos.
Roma, 18. El Sr. Mandrescu, presidente de la Junta de acción de los rumanos irredentos de Transilvania y del Banato de Bucovina, ha hecho al corresponsal de la Agencia Radio las siguientes declaraciones:

«Al haber elegido Roma como centro de la actividad de nuestra Junta, no es que establezcamos una distinción de orden sentimental entre Francia, Italia y los demás aliados, ni la intimidad de relaciones que la Junta se ha de esforzar por establecer entre Rumania e Italia no podrá ni deberá disminuir en modo alguno el amor y el reconocimiento que los rumanos de todas las regiones sienten particularmente por Francia.

Interpretando fielmente la voluntad del pueblo rumano, y de completo acuerdo con el Gobierno y con el pueblo italiano, esta Junta pondrá en práctica cuantos medios estén a su alcance para conseguir que en adelante las relaciones entre Italia y Rumania sean semejantes a aquellas que unen a Francia y a Rumania.»

Lamenta que no se hayan hecho trabajos idénticos en Londres y en Washington, y con el propósito de remediar este defecto piensa la Junta enviar delegados a París, a Londres y a Washington. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA

La situación.
París, 18. Después de una pausa de tres días, impresionada para su reorganización, el ejército de Debenev volvió a entrar el viernes en escena brillantemente en una serie de afortunadas operaciones, una de las cuales, la del bosque de Loges, es susceptible de importantes consecuencias.

Esta posición, punto de apoyo esencial en la línea Roye-Lassigny, la defendían encarnizadamente los alemanes.

Anteayer mismo consiguieron apoderarse de ella momentáneamente por medio de un poderoso contraataque, efectuado por una división que trajeron de Verdun; pero ayer mañana nuestros soldados, empujando a las fuerzas alemanas que poseían aún la parte occidental del bosque, los rechazaron con heroica tenacidad al otro lado de la carretera de Roye a Lassigny, y ayer tarde llegaban ya a la altura de Fresnoy.

El resultado más importante es que Roye está amenazado de doble desbordamiento por el Norte y por el Sur, en tanto que Lassigny, que ya estaba cercado por el Sur, resulta ahora amenazado por el Norte. (Agencia Radio.)

Los alemanes establecen grandes defensas.
París, 18. Los alemanes organizan a toda prisa las defensas en las posiciones actualmente ocupadas y en la retaguardia de este frente. Defensas que consisten en repartir en profundidad tropas de cubierta, ametralladoras, mitáquinas de trincheras y artillería, disimulada todo con grandes precauciones para despistar a los observadores aéreos.

Han establecido dos líneas de trincheras provisionales a toda prisa, estableciendo en la primera la sexta guarnición de primera línea, y en la segunda, la tercera.

Han construido en varios sitios abrigos para el descanso de las tropas, y ante las trincheras más avanzadas han tendido alambradas, colocando en las pendientes gran número de ametralladoras. (Agencia Radio.)

Clemenceau entrega la medalla militar a Douglas Haig.
París, 18. Ayer fué el Sr. Clemenceau a la zona de los ejércitos ingleses a entregar al mariscal sir Douglas Haig la medalla militar que le ha conferido el Gobierno a propuesta del mariscal Foch.

Durante la ceremonia, celebrada en presencia de lord Derby, embajador de Inglaterra; de los generales Rawlinson, comandante de un ejército británico; Debenev, Merdacq

Weyegand y otros generales ingleses, el señor Clemenceau volvió a felicitar a sir Douglas Haig por los buenos resultados obtenidos, que premiaba Francia con la suprema distinción que se concede a los oficiales y generales. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Huelga general.
Rio Janeiro, 18. Comunican de Montevideo que la situación es grave por haberse declarado la huelga general.

Las principales calles y plazas están ocupadas por las tropas.

Los bancos y casas de comercio están cerrados y custodiados por la Policía.

La caballería y la infantería patrullan por la ciudad, vigilando especialmente los barrios obreros.

Es inminente la declaración del estado de sitio. (Agencia Radio.)

COSAS DEL ALCOHOL

Un herido grave y otro leve
Esta madrugada estaban en el café del Norte dos parroquianos, a quienes, por el exceso de alcohol les dió por arrojar al centro de la calle cuantas botellas, copas y demás utensilios tuvieron al alcance de la mano.

Al principio no pasó de ahí la cosa; pero como continuaron en su plan destructor, hubieron de intervenir los camareros, ya que no parecía por los alrededores guardia alguno de Seguridad.

La intervención de los camareros exacerbó a los parroquianos, y entre unos y otros se cruzaron golpes, hasta que el mayor número de aquéllos triunfó sobre estos últimos, poniéndolos fuera de combate.

El escándalo fué grande; pero sólo intervinieron los dos serenos próximos, que llevaron a los heridos a la Casa de Socorro del Centro, y a los camareros a la Comisaría.

En la Casa de Socorro del Centro fueron asistidos por los doctores Tereño y Casuso, y el ayudante Sr. Sáez, D. Rafael González Cardona, de treinta y cinco años, que presentaba una herida contusa de doce centímetros en la región frontoparietal izquierda y una contusión en el ojo izquierdo, de pronóstico grave, y D. Rafael López Navarro, de veintidós años, que tenía una erosión en la frente.

El primero, en vista de la gravedad de su estado, pasó al hospital de la Princesa, y el segundo a su domicilio, mientras los camareros fueron conducidos al Juzgado de guardia.

LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

La pérdida del «Serantes»

El embajador de España en Washington comunica que el día 10 del actual murieron a consecuencia del siniestro del vapor «Serantes» tres españoles: los marineros Domingo González y Manuel Torrán y el fogonero Vicente Cano.

«LOS ALIADOS»

Este valiente semanario, que al prestigio de sus firmas ha sabido unir la más exquisita corrección en el lenguaje y la mayor mesura en sus campañas; acaba de sufrir tres denuncias, notificándosele las dos primeras el viernes, cuando ya estaba hecha la tirada del último número y era de todo punto imposible el evitar la tercera.

Lamentamos muy sinceramente el percance de «Los Aliados», y deseamos que el fiscal se inspire en un criterio más benévolo y de mayor respeto para los intereses de un periódico en el que no se registran ni groserías, ni provocaciones, ni violencias de ninguna clase.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

Se ignora cómo fué herido

Franzisc «vidiego Marcos, de treinta y seis años, que habita en el paseo de Santa María de la Cabeza, núm. 6, sufre una herida incisa en el brazo izquierdo y otra en la región escapular izquierda, ambas de pronóstico reservado, que, según parece, se las produjo un guardia de alcantarillas en la calle de Palos de Moguer.

FRONTON MADRID

En Cedaceros, por la tarde, jugaron ayer el partido especial a 35 Isabel y Ana (rojas) contra Amparo y Teresa (azules).

Fuó muy reñido, aunque un poco soso, hasta la última decena. En ésta se animó extraordinariamente, haciéndose muy interesante.

Las cuatro muchachitas apretaron de firme, igualando a última hora a 28, 30 y 33, triunfando al fin Amparo y Teresa por dos tantos.

En El Paraíso, por la noche, el partido fué una hermosura; anoche se vió jugar.

Con color rojo salieron Pepita y Joaquín; de azul, Aurora y Consuelo. ¡Como pelearon las dos vascas! ¡Qué enormidad!

Desde el primer tanto el partido se hizo interesantísimo, pues la Consuelo y Joaquín tiraban a dar.

El tanteo fué muy igual, aunque algo inclinado por las azules, que lograron la victoria, dejando a sus contrarias en 26.

EN EL PUENTE DE VALLECAS

UN HOMBRE MUERTO

Se dijo ayer que en el Puente de Vallecas ha sido encontrado muerto un hombre, que se llamaba Simón Rodrigo García, alias el Muchacho, de sesenta y ocho años, que se dedicaba a llevar agua a las casas.

Hemos podido comprobar que el hecho de la muerte es cierto, y que a consecuencia de lo ocurrido está detenido un joven, de unos trece años, apodado el Pájaro.

Parece ser, y en aclararlo trabaja activamente el juez D. Adolfo Macrá, que el muerto tenía la costumbre de insultar a los chicos, los cuales le hacían objeto de burlas al verle con la carretilla llevando agua.

Anteayer parece que uno de los muchachos, según se cree, el Pájaro dió al Simón un golpe en el vientre, y que éste le ocasionó la muerte.

El cadáver fué encontrado en la calle del Paraíso.

El juez Sr. Macrá ordenó la práctica de la diligencia de autopsia, que pondrá en claro si la muerte fué debida al golpe recibido ó causada por el estrangulamiento de una herma que el anciano padecía.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro particular amigo D. Manuel Palomeque Mateos, cuyo nombre es tan prestigioso en la buena sociedad y en el mundo de la industria, ha tenido la inmensa desgracia de perder a su esposa, doña María González, dama de grandes virtudes, fallecida en plena juventud.

Con este triste motivo se han evidenciado una vez más las muchas simpatías de que goza el Sr. Palomeque, que ha recibido múltiples y sentidas expresiones de pésame.

Al sepelio de la finada, que se celebró en el Sacramental de San Justo, asistieron distinguidas personalidades.

De todo corazón nos asociamos al justo dolor, que en estos instantes aflige al Sr. Palomeque y a la distinguida familia de su malograda consorte.

La esposa de nuestro compañero en la Prensa el redactor de La Mañana y capitán de Infantería D. José Ruiz Morales ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, que, así como la madre, goza de perfecta salud.

El presidente de la Asociación de la Prensa no diaria nos ruega hagamos saber a todos los propietarios de Revistas, que el lunes 19 del actual, a las seis y media de la tarde, en el local del Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, número 3, están convocados por el periódico oficial la «Gaceta» para la elección de representante en la Comisión para la tasa del papel que concede a dicha clase de periódicos el artículo 2.º de la reciente ley de auxilio a la Prensa.

De caza.—De campo.—En viaje.
El mejor de los postres, MERMELADAS TREVJANO.

Ayer, a la once de la mañana, se verificó en la escuela situada en la calle de Calvo Asensio el reparto de la cantidad recaudada por la Sociedad benéfica de Vallehermoso para socorrer a los damnificados con motivo del incendio ocurrido recientemente en dicha calle.

Presidió el acto el teniente de alcalde del distrito de la Universidad, Sr. Cubero, y la Junta directiva de dicha Sociedad.

Un incendio.
En la barriada de Pueblo Nuevo inicióse un incendio en un molino de trituración de corteza de pino, tomando gran incremento, a pesar de los auxilios rápidos.

Las llamas se ensortearon del edificio, causando graves daños en él. Se hundieron los techos, amenazando propagarse el siniestro.

A las doce de la noche continuó el fuego, aunque localizado.

Resultó herido un individuo de la Cruz Roja mientras prestaba auxilio.

Hay gran alarma en el vecindario.

La Exposición avícola.
Bilbao, 18.—La Exposición avícola celebrada en la Plaza Nueva ha estado muy concurrida. Hay preciosos ejemplares de aves.

El Sr. Castelló ha sido obsequiado con un banquete.

Partido de «foot-ball».
Coruña, 18.—Se ha jugado el último partido de «foot-ball» entre los equipos Sporting Pontevedra y Deportivo Coruña, ganando el primero por dos contra uno.

Los guardias marinas.

Marín, 18.—Los guardias marinas que realizaron sus estudios en esta Escuela Naval salieron todos aprobados y marcharon a sus casas con licencia.

Serio incidente.
Santander, 18.—En un tranvía del Sardinero ha ocurrido un serio incidente entre un capitán del Ejército y un título de Castilla, cuyos nombres y apellidos coinciden: J. M. Z. La cuestión ha sido muy comentada.

Escritor fallecido.
Vigo, 18.—Noticias de Santiago aseguran que ha fallecido en un manicomio del Congo el joven escritor Enrique Ajaio, que era natural de esta provincia.

Concurso hípico.
Vigo, 18.—En el concurso hípico de hoy se dieron estos premios: 1.500 pesetas al caballo La Ina; el segundo, a Trifunus; el tercero, a Baldo; el cuarto, a Mahoma; el quinto a Demier, y el sexto a Traganon.

Don Elias Pérez Martínez Monumento a un maestro.
Vigo, 18.—Se ha verificado la inauguración del monumento erigido por suscripción para guardar los restos del profesor D. Elias Pérez Martínez, maestro de varias generaciones.

Mendez Núñez se contó entre sus discípulos de Náutica.

Habló, en nombre de La Rufaga, el redactor Humberto Aguiña, contestándole el alcalde, D. Francisco Layo.

SOBRE LA NOTA AL GOBIERNO ALEMÁN

Declaraciones del ministro de Estado
Está contrariado.

San Sebastián, 18.—El ministro de Estado, al recibir hoy a los periodistas, se apresuró a declarar que estaba contrariado por el empeño que ponen ciertos periódicos en aludir a la cuestión internacional, provocando en la opinión alarmas que, a juicio del señor Dato, están en absoluto desprovistas de fundamento.

El criterio del Gobierno.
Manifestó el Sr. Dato que el criterio de este Gobierno, como el de los anteriores, desde el comienzo de la guerra, es el de mantener a España en situación neutral, y nada ha ocurrido para que tenga que ser modificada esta línea de conducta, que cuenta con la opinión unánime del país.

Añadió que es lamentable que se quieran producir estas alarmas cuando forman el Gobierno hombres de diversas filiaciones políticas, unidos por el deber del patriotismo, pero que coinciden en estimar como una necesidad el mantenimiento de la neutralidad, lo cual no se opone a la defensa de los intereses nacionales y de la dignidad del país, según hizo notar el Sr. Maura en el último Consejo de ministros, que fué presidido por el Rey.

No existe tal nota.
Por lo demás, siguió diciendo el ministro de Estado—no puedo facilitarles el supuesto texto de la famosa nota al Gobierno imperial de Alemania, porque no existe la tal nota, y no es práctica seguida en ningún país entregar a la Prensa copia de las instrucciones que los Gobiernos envían a sus representantes en el extranjero.

No es de periódicos serios.
Cree el Sr. Dato que este Gobierno tiene el derecho de que la opinión pública confíe en él, y que los periódicos serios no deben acoger con tanta ligereza esas versiones disparatadas, que tanto daño causan a la tranquilidad de la nación.

Lo del «Serantes».
Finalmente, dijo el Sr. Dato que no es posible que al dar la nota de los que perecieron en el vapor Serantes, en el misterio de Estado se hubiese de torpedearlo, y si alguno dió esta noticia, fué un error, pues por todos es sabido que el vapor Serantes se incendió en el puerto de Nueva York con el cargamento de petróleo que había de traer a España.

EL CARTEL DE HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—10. El señor Joaquín y Los campesinos (reprise).—Banda de títeres.—Tombolas

EL PARAISO.—(Beneficio de Rodolfo Blanca y despedida de la compañía Fernando Vallejo).—10.30. Las musas latinas, romance de La Tomposita, por el señor Barberá, dúo de los besos de El donde de Luxemburgo, por la Srta. Nibel y el Sr. Blanca, y el chico de los Peñuelas.—Grandes partidos de pelota por señoras.—Esmerado servicio de restaurant.—Tziganosi y diversos recreos.—Entrada, 05 céntimos.

MAGIC-PARK.—10.30.—Compañía de variedades.—Todas las noches debuts.—Gran éxito de Conchita Ledesma.—Restaurant.—Atracciones.—Souper tango.—Cinco debuts.

CIRCO DE PARISH.—10.15.—Enorme éxito.—Olimpia D'Avigny.—Bulaca, 0.65.—General, 0.25.

CINE IDEAL.—Programa ideal.—Sexteto ideal.—Temperatura ideal.—Tórcil, a las 6; noche, a las 10.

FRONTON MADRID.—A las 5 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Isabel y Ana contra Amparo y Teresa.—A las 10.50 de la noche, en El Paraíso.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Pepita y Joaquín contra Aurora y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LUCERO COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS
MARÍTIMOS, GUERRA, ETC.
Director, Jerónimo Martínez Mier.—Serrano, 51
Teléfono 5. 15-59.—Madrid.

AMBRINA :: :: :: SABANONES :: :: ::
:: :: :: REUMA ORQUITIS :: :: ::
:: :: :: GOTA, QUEMADURAS :: :: ::
* * * * * PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS * * * * *
Unicos con estandar para España, sus colonias y protectorados
BARANDIARAN Y COMPANIA.—BILBAO

PARA COMPRAR BIEN Y BARATO VISITAD LOS Grandes Almacenes de la Puerta del Sol ALMACENES LOS MAS SURTIDOS DE MADRID

Siempre NOVEDADES en articulos confeccionados y por confeccionar. Siempre ARTICULOS DE OCASION en todos los departamentos. Actualmente ARTICULOS PARA VIAJE y grandes rebajas en todas las novedades por fin de temporada. — GRAN SALDO DE RETALES. Entrada libre. 15, PUERTA DEL SOL, 15. Precios fijos. NOTA. Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes y pidanse los Cupones de la Loteria al hacer los pagos.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN. Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA) Bañerario «LA ISABE» ESPECIAL PARA ENFERMEDADES NERVIOSAS ó AUTO: De Angulx, martes y viernes. De Hueto, jueves y domingos. AGENTE REVUELTA, ALCALÁ, 41, Camisería. MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, wagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entr. suelto. S. A. L. VASCONGADA

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD LUNA Y MARTI, Ingenieros Motores trifásicos existentes en nuestros almacenes de España: 300 motores de 1 á 150 caballos, conectables á 220, 450, 260, 125 voltios. PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc. Pidanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49. — BARCELONA.

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarjetas á las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 19 • MONTERA • 19 Teléfono 517. (Antes, Alcalá, 6) MADRID

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684. — Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA) Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros articulos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO. CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO. CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas Transporte de toda clase de mercancías Servicio rápido y económico. — Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Suocursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M. Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares: En la estación de Atocha, T.º 806. En la estación del Norte, T.º 801. NOTA. — Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

La Central Anunciadora AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO) ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS Pelayo, 52. principal.

La Correspondencia de España

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105. De venta en los kioscos de Paris y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Alumbrado de portales y fachadas

Los señores propietarios en general, y MUY ESPECIALMENTE LOS DE FINCAS SITUADAS EN LAS CALLES QUE SEGUIRAMENTE SE SEÑALAN, encontrarán el medio de CUMPLIMENTAR la nueva Ordenanza municipal con MENORES GASTOS, ALUMBRADO ESPLENDIDO Y ABSOLUTA SUPRESION DE MOLESTIAS dirigiéndose á la «Cooperativa de Alumbrado de la vía pública» (Industria Electro-Mecánica), Plaza de los Cortes, 3, de 10 á 12 y de 4 á 6. Nada de perder tiempo. Abonan la seriedad de esta Casa la casi totalidad de instalaciones de alumbrado público realizadas por la misma. Calles: Carrera San Jerónimo, Carmen, Preciados, Echegaray, León, Huertas, plazas del Angel y Matute, San Sebastián, Espoz y Mina, Arenal, Abada, Mesonero Romanos, Santa Isabel, Esparteros, Colón y las que sucesivamente iremos señalando.

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. FERRERES, 5. — ESPOZ Y MINA - 5. GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 9 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos. CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado indefiniblemente. INALTERABLE. FABRICA DORADAS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

ACADEMIA CUBILLO Carreras Militares. San Miguel, 14, GUADALAJARA Última convocatoria. En Ingenieros, núm. 1 y 3 plazas más. En Infantería, núm. 4 y 3 plazas. En Artillería, núm. 20. Además, 3 aprobados sin plaza en Ingenieros y 1 en Intendencia. En cinco convocatorias, tres veces el núm. 1 y una el 2 en Ingenieros. MAGNESIA DE BISHOP. El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, L.d., 48 Spelman Street, London. DESCONFÍAR DE IMITACIONES

XXXVI ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON JUAN MANUEL MANZANEDO Y GONZALEZ DUQUE DE SANTOÑA, MARQUÉS DE MANZANEDO, SENADOR DEL REINO, ETC., ETC. Falleció en Santofía el 19 de agosto de 1882 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 19 del actual en las parroquias de Santa Bárbara, San José é iglesias de las Descalzas Reales y San Pascual, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor. Su hija, la Excmo. Sra. D.ª Josefa Manzanedo, Marquesa de Manzanedo; sus nietos, los excelentísimos Sres. Duques de Santofía y de Léceña, Condesa viuda de Crecente y Condes de El Rincón, RUEGAN á sus numerosos amigos le encomienden á Dios. Los Emms. y Rydos. Sres. Cardenal-Arzbispa de Toledo (Prímado de las Españas, Patriarca de las Indias), Cardenales-Arzbispos de Valencia, Zaragoza y Valladolid, tienen concedidos diez días de indulgencias; el Excmo. á Ilmo. Sr. Arzobispo de Burgos, ochenta, y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid, Alcala, Zamora, Sigüenza, Segorbe, Barcelona, Málaga, Vitoria, Cuenca, Segovia, Tarazona, Sigüenza, Urgel, Palencia, Tortosa, Menorca y auxiliar de Toledo, cuarenta, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que se aplicare á parte de rosario que se rezare, ó otro cualquier acto de devoción que se ofrezca en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pidanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantasi, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. — Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS. III pesetas garantizadas rentan dos dñaras. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.342.

Fabricante de muebles y sillerías, alcobas, despachos, comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza de Celengue, número 1. A. VALLEJO. EXPORTACION A PROVINCIAS

OPOSICIONES á oficiales cuartos de la Diputación Preparación y contestaciones al programa. Colegio de San Ignacio, Costanilla de los Angeles, 3.

BLENORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure. — Paseo, 3 ptas. Pon coñaco, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

Nunca como ahora EL TIEMPO ES ORO Si usted es PROPIETARIO, debe apresurarse á instalar luces en los portales y fachadas de SUS FINCAS como ha establecido la nueva ORDENANZA MUNICIPAL. EN EL FRASO en el cumplimiento se traduciría en responsabilidad, que en fin de cuentas sería PÉRDIDA DE DINERO. Nosotros podemos ayudar á usted. Tenemos TREINTA Y UN AÑOS DE PRÁCTICA y sabemos hacer instalaciones por el mínimo de precio compatible con la buena calidad de los materiales. COMPURELO USTED MISMO Esperamos hoy mismo su aviso. «EL ARCO ELECTRICO», Silva, 12. Teléfono M-174.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA) AGUAS SULFURADAS - SÓDICAS - NITROGENADAS MEDICO-DIRECTOR: DR. D. ENRIQUE PRATOSI. Temporada oficial de 15 de junio á 30 de septiembre. Tratamiento eficaz de las enfermedades crónicas del aparato respiratorio. Sin rival para los convalecientes de la gripe, para los enfermos debilitados y para la curación de la tuberculosis en periodo inicial. Informes: Diríjase al gerente, Pedro Viguri, Puestas, 32, Vitoria, ó al administrador del Balneario en Zuazo de Cuartazgo (Alava).

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. Teléfono 1.048. F. C. Vallecas. — Canteras Teléfono 1.295. PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. id. id. especial... 12 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasillado y bevedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS — PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 2.931

POLICIA PARTICULAR Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesos íntas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

PUBLICIDAD ECONOMICA CINCO CÉNTIMOS por palabra. — Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALMONEDAS Almoneda particular. Despacho, comedor, relojes, espejos, sillones, camas, cuadros, arselog, sillas, baul para viaje, linoleum, aparatos luz, armarios luna, roperos, muchos más. Fuencarral, 108, entr. suelto. ALQUILERES Hermosas tiendas con colinas solanas, éstos con estanterías y muebles, 175 pesetas. — Calle Delicias, 13. Preciosos interiores con ascensor, agua y buenas luces, 32,50. Calle Delicias, 13.

GRAMÓFONOS, discos Pathé, Agujes, grandes surtidos. Calatrava, 9. Linoleum, persianas, hules L mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra, teléfono 1.965. Fuentes, 5. Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, sillerías, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles. Mantones Manila, Mantillas españolas, grandiosos surtidos, precios antiguos. Calatrava, 9. Mantones Manila antiguos, Trajes, Smoking, Fracs; compra, Calatrava, 9. Se vende automóvil Hispano Suiza 30-40 HP., con muy poco uso, tipo 1913, carrocería torpedo, seis asientos, ruedas metálicas. Trato directo con comprador, Manuel González Jiménez, Pontevedra.

ENSEÑANZA Enseñanza breve teórico-práctica de corte para prendas de señora por método especial. Fuencarral, 26, principal. Antiquial Semagra. Cura la gripe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósitos, farmacias. Tos convulsiva: Su curación. Grindelina del Dr. Fontán, Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principal. OFERTAS Y DEMANDAS Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias personales, pletas. Legamiento autorizado. Barcelona, 2, Madrid. Representante necrología en pueblos para novallas. Diríjase: Apartado 774, Madrid.

COMPRAS Y VENTAS Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, mantones Manila baratasísimas. San Bernardo, 1. Botellas, frascos, compra-libertad, 27; pago altos precios. Compra oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 44.

CONSULTAS Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin dolor. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis). Partos. Dolores del Biso. Consulta, hospedeo, embarazadas. San Joaquín, 8, 2.